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RUBRIEK 1: Identificatie van de stof of het mengsel en van de vennootschap/onderneming 

1.1. Productidentificatie 

Productvorm : Mengsel 
Handelsnaam : Parafoam Insulation NBS 
Verstuiver : Aërosol 

1.2. Relevant geïdentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik 

1.2.1. Relevant geïdentificeerd gebruik 

Hoofdgebruikscategorie : Professioneel gebruik 
Gebruik van de stof of het mengsel : Isolerende middelen 

1.2.2. Ontraden gebruik 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

1.3. Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad 

1.4. Telefoonnummer voor noodgevallen 

Noodnummer : + 32 56 62 70 51 
Dit nummer is uitsluitend gedurende kantoortijden bereikbaar. 

 

Land Organisatie/Bedrijf Adres Noodnummer Opmerking 

België Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Militaire Reine Astrid 

Rue Bruyn 1 
1120 Bruxelles/Brussels 

+32 70 245 245 Alle dringende 
vragen over 
vergiftigingen: 070 
245 245 (gratis, 
24/7), of indien 
onbereikbaar tel. 
02 264 96 30 
(normaal tarief). 

Nederland Nationaal Vergiftigingen Informatie 
Centrum (NVIC) 

Huispostnummer 
Q03.2.315 
Postbus 85500 
3508 GA Utrecht 

+31 88 755 80 00 Uitsluitend 
bestemd om 
professionele 
hulpverleners te 
informeren bij 
acute 
vergiftigingen (24 
uur per dag en 7 
dagen in de week) 

DL CHEMICALS N.V. 
Roterijstraat 201-203 
B-8793 Waregem 
Belgium 
T + 32 56 62 70 51 - F + 32 56 60 95 68 
MSDS@dl-chem.com - www.dl-chem.com 

mailto:MSDS@dl-chem.com
http://www.dl-chem.com/
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RUBRIEK 2: Identificatie van de gevaren 

2.1. Indeling van de stof of het mengsel 

Indeling conform Verordening (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Aerosol, Categorie 1 H222;H229    
Voortplantingstoxiciteit, aanvullende Categorie, effecten op en via lactatie H362    
Chronisch gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 4 H413    
Bevat isocyanaten. Kan een allergische reactie veroorzaken. EUH204    
Volledige tekst van H- en EUH-zinnen: zie sectie 16 

Nadelige fysisch-chemische, gezondheids- en milieueffecten 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

2.2. Etiketteringselementen 

Etikettering conform Verordening (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Gevarenpictogrammen (CLP) : 

 

     

  GHS02      
Signaalwoord (CLP) : Gevaar 
Bevat : alkanen, C14-17, chloor 
Gevarenaanduidingen (CLP) : H222 - Zeer licht ontvlambare aerosol. 

H229 - Houder onder druk: kan open barsten bij verhitting. 
H362 - Kan schadelijk zijn via borstvoeding. 
H413 - Kan langdurige schadelijke gevolgen voor in het water levende 
organismen hebben. 

Veiligheidsaanbevelingen (CLP) : P210 - Verwijderd houden van warmte, hete oppervlakken, vonken, open vuur 
en andere ontstekingsbronnen. Niet roken. 
P211 - Niet in een open vuur of op andere ontstekingsbronnen spuiten. 
P251 - Ook na gebruik niet doorboren of verbranden. 
P271 - Alleen buiten of in een goed geventileerde ruimte gebruiken. 
P280 - Draag beschermende handschoenen, beschermende kleding, 
oogbescherming, gelaatsbescherming. 
P410+P412 - Tegen zonlicht beschermen. Niet blootstellen aan temperaturen 
boven 50 °C/122 °F. 
P501 - Inhoud/verpakking afvoeren naar inzamelpunt voor gevaarlijk of 
bijzonder afval in overeenstemming met lokale, regionale, nationale en/of 
internationale regelgeving. 

EUH zinnen : EUH204 - Bevat isocyanaten. Kan een allergische reactie veroorzaken. 

2.3. Andere gevaren 

Bevat PBT/zPzB stoffen ≥ 0.1% beoordeeld overeenkomstig REACH Annex XIII 
 

Component 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) Deze stof voldoet aan de PBT-criteria van de REACH-verordening, annex XIII 
Deze stof voldoet aan de zPzB-criteria van de REACH-verordening, annex XIII 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) Deze stof voldoet aan de PBT-criteria van de REACH-verordening, annex XIII 
Deze stof voldoet aan de zPzB-criteria van de REACH-verordening, annex XIII 
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Het mengsel bevat geen stoffen die zijn opgenomen in de lijst die is opgesteld volgens artikel 59, lid 1 van REACH voor het 
hebben van hormoonontregelende eigenschappen, of is geïdentificeerd als het hebben van hormoonontregelende eigenschappen 
volgens de criteria bepaald in Gedelegeerde Verordening (EU) 2017/2100 of Gedelegeerde Verordening (EU) 2018/605 in een 
concentratie die gelijk is of hoger is dan 0,1 %. 
 

Component 

alkanen, C14-17, chloor(85535-85-9) De stof is niet opgenomen in de lijst die is opgesteld volgens artikel 59, lid 1 
van REACH voor het hebben van hormoonontregelende eigenschappen, of is 
geïdentificeerd als het hebben van hormoonontregelende eigenschappen 
volgens de criteria bepaald in Gedelegeerde Verordening (EU) 2017/2100 van 
de Verordening (EU) 2018/605 

octamethylcyclotetrasiloxaan(556-67-2) De stof is niet opgenomen in de lijst die is opgesteld volgens artikel 59, lid 1 
van REACH voor het hebben van hormoonontregelende eigenschappen, of is 
geïdentificeerd als het hebben van hormoonontregelende eigenschappen 
volgens de criteria bepaald in Gedelegeerde Verordening (EU) 2017/2100 van 
de Verordening (EU) 2018/605 

RUBRIEK 3: Samenstelling en informatie over de bestanddelen 

3.1. Stoffen 

Niet van toepassing 

3.2. Mengsels 

Naam Productidentificatie % Indeling conform 
Verordening (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

dimethylether 
stof waarvoor binnen de Gemeenschap een 
blootstellingsgrens op de werkvloer geldt 
(Noot U) 

CAS-Nr: 115-10-6 
EG-Nr: 204-065-8 
EU Catalogus nr: 603-
019-00-8 
REACH-nr:  01-
2119472128-37 

≥ 2,5 – < 10 Flam. Gas 1A, H220 
Press. Gas (Liq.), H280 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-
methyloxiraan 

CAS-Nr: 1244733-77-4 
EG-Nr: 807-935-0 

≥ 2,5 – < 5 Acute Tox. 4 (Oraal), 
H302 (ATE=632 mg/kg) 

alkanen, C14-17, chloor 
opgenomen als REACH kandidaat stof 
(Medium-chain chlorinated paraffins (MCCP)) 
PBT-stof; zPzB-stof 

CAS-Nr: 85535-85-9 
EG-Nr: 287-477-0 
EU Catalogus nr: 602-
095-00-X 
REACH-nr: 01-
2119519269-33 

≥ 2,5 – < 5 Lact., H362 
Aquatic Acute 1, H400 
(M=1) 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=1) 
EUH066 

octamethylcyclotetrasiloxaan 
opgenomen als REACH kandidaat stof 
(Octamethyltetrasiloxaan) 
stof waarvoor binnen de Gemeenschap een 
blootstellingsgrens op de werkvloer geldt 

CAS-Nr: 556-67-2 
EG-Nr: 209-136-7 
EU Catalogus nr: 014-
018-00-1 
REACH-nr: 01-
2119529238-36 

< 0,1 Repr. 2, H361f 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=10) 

 
Noot U (tabel 3) : Als zij in de handel worden gebracht, moeten gassen worden ingedeeld als „gassen onder druk”, in een van de 
groepen samengeperst gas, vloeibaar gas, sterk gekoeld vloeibaar gas of opgelost gas. De groep hangt af van de fysische 
toestand waarin het gas is verpakt en moet daarom per geval worden toegewezen. De volgende codes worden toegekend: Press. 
Gas (Comp.), Press. Gas (Liq.), Press. Gas (Ref. Liq.), Press. Gas (Diss.). Aerosolen worden niet als gassen onder druk ingedeeld 
(zie bijlage I, deel 2, punt 2.3.2.1, noot 2). 
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Product onderworpen aan CLP Artikel 1.1.3.7. De openbaarmakingsregels van de componenten zijn in dit geval gewijzigd. 
Volledige tekst van H- en EUH-zinnen: zie sectie 16 

RUBRIEK 4: Eerstehulpmaatregelen 

4.1. Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen 

EHBO algemeen : Bij twijfel of bij aanhoudende symptomen, een arts raadplegen. 
EHBO na inademing : Wordt in normale gebruiksomstandigheden niet geacht een ernstig risico met 

zich mee te brengen voor de ademhaling. De persoon in de frisse lucht brengen 
en ervoor zorgen dat deze gemakkelijk kan ademen. Bij twijfel of bij 
aanhoudende symptomen, een arts raadplegen. 

EHBO na contact met de huid : Verontreinigde kleding uittrekken. Na aanraking met de huid onmiddellijk en 
grondig wassen met water en zeep. Bij huidirritatie: een arts raadplegen. 

EHBO na contact met de ogen : Bij aanraking met de ogen onmiddellijk spoelen met veel water en een arts 
raadplegen. Contactlenzen verwijderen, indien mogelijk. Blijven spoelen. 

EHBO na opname door de mond : Niet laten braken. Bij braken: voorkom verstikking/aspiratiepneumonie. Mond 
met water spoelen. Laten rusten. 

4.2. Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

4.3. Vermelding van eventueel noodzakelijke onmiddellijke medische verzorging en speciale 
behandeling 

Geen aanvullende informatie beschikbaar. 

RUBRIEK 5: Brandbestrijdingsmaatregelen 

5.1. Blusmiddelen 

Geschikte blusmiddelen : ABC-poeder. Alcoholbestendig schuim. Koolstofdioxide. 
Ongeschikte blusmiddelen : Water. 

5.2. Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt 

Gevaarlijke ontledingsproducten in geval van 
brand 

: Giftige dampen. 

5.3. Advies voor brandweerlieden 

Bescherming tijdens brandbestrijding : Draag een onafhankelijk ademhalingsapparaat. 

RUBRIEK 6: Maatregelen bij het accidenteel vrijkomen van de stof of het mengsel 

6.1. Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermingsmiddelen en noodprocedures 

Algemene maatregelen : Het lek dichten als dat veilig gedaan kan worden. 

6.1.1. Voor andere personen dan de hulpdiensten 

Beschermingsmiddelen : Betreffende het gebruik van persoonlijke beschermingsuitrusting: zie rubriek 8. 
Noodprocedures : Overbodig personeel weg laten gaan. Verontreinigde omgeving ventileren. Niet 

blootstellen aan open vuur, geen vonken en verboden te roken. Alle 
ontstekingsbronnen wegnemen als dat veilig gedaan kan worden. 
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6.1.2. Voor de hulpdiensten 

Beschermingsmiddelen : Zie voor nadere informatie paragraaf 8: "Maatregelen ter beheersing van 
blootstelling/persoonlijke bescherming". 

6.2. Milieuvoorzorgsmaatregelen 

Voorkom dat het in de riolering of het oppervlaktewater terechtkomt. 

6.3. Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal 

Voor insluiting : Absorbeer gemorste producten met zand of aarde. 
Reinigingsmethodes : Alle afval in geschikte en geëtiketteerde containers verzamelen en verwijderen 

in overeenstemming met de plaatselijk geldende voorschriften. 

6.4. Verwijzing naar andere rubrieken 

Zie rubriek 8 voor wat betreft het gebruik van de persoonlijke beschermingsuitrusting. Zie rubriek 13 voor wat betreft de 
afvalverwijdering na het schoonmaken. 

RUBRIEK 7: Hantering en opslag 

7.1. Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel 

Voorzorgsmaatregelen voor het veilig 
hanteren van de stof of het mengsel 

: Voorkom de opbouw van elektrostatische ladingen, indien in vloeibare vorm 
(bijvoorbeeld door aarden). Persoonlijke bescherming: zie paragraaf 8. 

Hygiënische maatregelen : Niet eten, drinken of roken tijdens het gebruik van dit product. De handen en 
andere blootgestelde delen wassen met zachte zeep en water, alvorens te eten, 
drinken, roken of het werk te verlaten. 

7.2. Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten 

Opslagvoorwaarden : Op een droge, koele en zeer goed geventileerde plek opslaan. 
Hitte- en ontvlammingsbronnen : Buiten bereik van warmte houden. Neem voorzorgsmaatregelen om de vorming 

van statische elektriciteit te voorkomen. 

7.3. Specifiek eindgebruik 

Uitsluitend voor gebruik door professionele gebruiker. 

RUBRIEK 8: Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke bescherming 

8.1. Controleparameters 

8.1.1 Nationale beroepsmatige blootstellingswaarden en biologische grenswaarden 
 

dimethylether (115-10-6) 

EU - Indicatieve Beroepsmatige blootstellingslimiet (IOEL) 

IOEL TWA 1920 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 1000 ppm 

België - Beroepsmatige blootstellingslimieten 

Lokale naam Oxyde de diméthyle # Dimethylether 

OEL TWA 1920 mg/m³ 
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dimethylether (115-10-6) 

OEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Referentie Wetgeving Koninklijk besluit/Arrêté royal 11/05/2021 

Nederland - Beroepsmatige blootstellingslimieten 

TGG-8u (OEL TWA) 950 mg/m³ 

TGG-15min (OEL STEL) 1500 mg/m³ 
 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

EU - Indicatieve Beroepsmatige blootstellingslimiet (IOEL) 

IOEL TWA 123 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 10 ppm 

8.1.2. Aanbevolen monitoringprocedures 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

8.1.3. Gevormde Luchtvervuilende stoffen 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

8.1.4. DNEL en PNEC 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

8.1.5. Control banding 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

8.2. Maatregelen ter beheersing van blootstelling 

8.2.1. Passende technische maatregelen 

Passende technische maatregelen: 
Nood-oogdouches en veiligheidsdouches dienen geïnstalleerd te zijn in de nabijheid van elke plek waar het risico van blootstelling 
bestaat. 

8.2.2. Persoonlijke beschermingsmiddelen 

Symbo(o)l(en) voor persoonlijke beschermingsmiddelen: 

    

8.2.2.1. Bescherming van de ogen en het gezicht 

Bescherming van de ogen 

Type Toepassingsgebied Kenmerken Norm 

Veiligheidsbril Druppeltjes met zijbescherming EN 166 

8.2.2.2. Bescherming van de huid 

Huid en lichaam bescherming 

Type Norm 

volledig beschermingspak bestand tegen chemische producten EN 1149-1, EN 1149-2, EN 
1149-3, EN 1149-5, EN 168 
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Huid en lichaam bescherming 

Type Norm 

Draag antistatische kleding en schoeisel. Zorg voor een geaarde vloer EN ISO 20345, EN ISO 
13287 

 

Bescherming van de handen: 
Handschoenen moeten vervangen worden na elk gebruik en bij alle sporen van slijtage of perforatie 
 

Bescherming van de handen 

Type Materiaal permeatie Dikte (mm) Penetratie Norm 

Wegwerphandschoenen, 
Herbruikbare handschoenen 

    EN ISO 374, EN 
420 

8.2.2.3. Bescherming van de ademhalingswegen 

Bescherming van de ademhalingswegen: 
Indien de beroepsmatige blootstellingslimiet overschreden wordt, dienen werknemers een geschikte - en goedgekeurde masker 
te dragen 

8.2.2.4. Thermische gevaren 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

8.2.3. Beperking en controle van de blootstelling van het milieu 

Beperking en controle van de blootstelling van het milieu: 
Voorkom lozing in het milieu. 

RUBRIEK 9: Fysische en chemische eigenschappen 

9.1. Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen 

Fysische toestand : Aërosol 
Kleur : lichtgeel. 
Molecuulmassa : 79,39 g/mol 
Geur : Niet beschikbaar 
Geurdrempelwaarde : Niet van toepassing 

Niet van toepassing 
Smeltpunt : Niet van toepassing 
Vriespunt : Niet van toepassing 
Verwekingspunt : Niet van toepassing 
Kookpunt : -12 °C Drijfgas in spuitbussen 
Ontvlambaarheid : Aerosol propellant 
Ontploffingseigenschappen : Het product is niet explosief. 
Oxiderende eigenschappen : Volgens de EG-criteria niet-oxidatief. 
Explosiegrenzen : Niet beschikbaar 
Laagste  explosiegrenswaarde : Niet van toepassing 
Bovenste explosiegrenswaarde : Niet van toepassing 
Vlampunt : Niet van toepassing 
Zelfontbrandingstemperatuur : 460 °C Drijfgas in spuitbussen 
Ontledingstemperatuur : Niet beschikbaar 
pH : Niet van toepassing. 
Viscositeit, kinematisch : Niet van toepassing. 
Viscositeit, dynamisch : Niet van toepassing. 
Oplosbaarheid : Water: Niet van toepassing 
Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Kow) 

: Niet van toepassing voor mengsels 
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Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

: Niet van toepassing voor mengsels 

Dampspanning : Niet beschikbaar 
Dampdruk bij 50°C : < 300 kPa 
Dichtheid : 867 kg/m³ bij 20°C 
Relatieve dichtheid : at 20 °C 
Relatieve dampdichtheid bij 20°C : Niet van toepassing 
Deeltjeskarakteristieken : Niet van toepassing 
 

dimethylether 

Dampspanning 3850 mm Hg Temp.: 25 °C 

 

alkanen, C14-17, chloor 

Kookpunt > 200 °C Ontleding voordat het kookt 

Vlampunt > 210 °C Remarks on result: 'other:' 

Dampspanning 0,000001 – 0,000002 mm Hg 

 

octamethylcyclotetrasiloxaan 

Kookpunt 175 °C 

Vlampunt 51 °C 

Zelfontbrandingstemperatuur 384 °C 

Dampspanning 132 Pa bij 25°C 

9.2. Overige informatie 

9.2.1. Informatie inzake fysische gevarenklassen 

% brandbare bestanddelen : 40,0999999999996 

9.2.2. Andere veiligheidskenmerken 

VOC-gehalte : 31,17 % 

RUBRIEK 10: Stabiliteit en reactiviteit 

10.1. Reactiviteit 

Stabiel bij de gebruiks- en opslagvoorwaarden zoals aanbevolen in rubriek 7. 

10.2. Chemische stabiliteit 

Stabiel bij kamertemperatuur en onder normale gebruiksomstandigheden. 

10.3. Mogelijke gevaarlijke reacties 

Geen gevaarlijke reacties bekend onder normale gebruiksomstandigheden. 

10.4. Te vermijden omstandigheden 

Warmte. Rechtstreeks zonlicht. 
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10.5. Chemisch op elkaar inwerkende materialen 

Sterke zuren, sterke basen en oxidatiemiddelen. 

10.6. Gevaarlijke ontledingsproducten 

Koolstofoxiden (CO, CO2). 

RUBRIEK 11: Toxicologische informatie 

11.1. Informatie over gevarenklassen als omschreven in Verordening (EG) nr. 1272/2008 

Acute toxiciteit (oraal) : Niet ingedeeld (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is 
niet voldaan) 

Acute toxiciteit (dermaal) : Niet ingedeeld (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is 
niet voldaan) 

Acute toxiciteit (inhalatie) : Niet ingedeeld (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is 
niet voldaan) 

 

dimethylether (115-10-6) 

LD50 oraal > 2000 mg/kg 

LD50 dermaal > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalatie - Rat 308,5 mg/l/4u 

LC50 Inhalatie - Rat [ppm] 164000 ppm Animal: rat, Animal sex: male, 95% CL: 142000 - 203000 
 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-methyloxiraan (1244733-77-4) 

LD50 oraal rat 632 µl/kg 

LD50 dermaal rat > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalatie - Rat > 20 mg/l/4u 
 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) 

LD50 oraal rat > 4000 mg/kg lichaamsgewicht Animal: rat, Remarks on results: other: 

LD50 dermaal rat > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalatie - Rat > 20 mg/l 
 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

LD50 oraal rat 61440 mg/kg 

LD50 dermaal rat > 10000 mg/kg lichaamsgewicht 

LC50 Inhalatie - Rat > 20 mg/l/4u (OECD 403 methode) 

LC50 Inhalatie - Rat (Dampen) 2975 mg/l/4u 
 

Huidcorrosie/-irritatie : Niet ingedeeld 
pH: Niet van toepassing. 

Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

Ernstig oogletsel/oogirritatie : Niet ingedeeld 
pH: Niet van toepassing. 

Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

Sensibilisatie van de luchtwegen/de huid : Niet ingedeeld 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

Mutageniteit in geslachtscellen : Niet ingedeeld 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
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Carcinogeniteit : Niet ingedeeld (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is 
niet voldaan) 

 

Giftigheid voor de voortplanting : Kan schadelijk zijn via borstvoeding. 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

STOT bij eenmalige blootstelling : Niet ingedeeld 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

STOT bij herhaalde blootstelling : Niet ingedeeld 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) 

NOAEL (oraal, rat, 90 dagen) 100 mg/kg lichaamsgewicht Animal: rat, Guideline: OECD Guideline 408 
(Repeated Dose 90-Day Oral Toxicity Study in Rodents) 

 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

LOAEL (dermaal, rat/konijn, 90 dagen) ≈ 950 mg/kg lichaamsgewicht/dag 

NOAEL (dermaal, rat/konijn, 90 dagen) 950 mg/kg lichaamsgewicht/dag 
 

Gevaar bij inademing : Niet ingedeeld 
Aanvullende informatie : Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet voldaan 
 

Parafoam Insulation NBS  

Verstuiver Aërosol 

Viscositeit, kinematisch Niet van toepassing. 
 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) 

Viscositeit, kinematisch 90 – 12000 mm²/s 
 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

Viscositeit, kinematisch 1,6 mm²/s bij 20°C 

11.2. Informatie over andere gevaren 

11.2.1. Hormoonontregelende eigenschappen 

Schadelijke effecten van die 
hormoonontregelende eigenschappen voor 
de gezondheid 

: De stof is niet opgenomen in de lijst die is opgesteld volgens artikel 59, lid 1 
van REACH voor het hebben van hormoonontregelende eigenschappen, of is 
geïdentificeerd als het hebben van hormoonontregelende eigenschappen 
volgens de criteria bepaald in Gedelegeerde Verordening (EU) 2017/2100 van 
de Verordening (EU) 2018/605 

> 

11.2.2. Overige informatie 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

RUBRIEK 12: Ecologische informatie 

12.1. Toxiciteit 

Gevaar voor het aquatisch milieu, (acuut) op 
korte termijn 

: Niet ingedeeld (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is 
niet voldaan) 

Gevaar voor het aquatisch milieu, 
(chronisch) op lange termijn 

: Kan langdurige schadelijke gevolgen voor in het water levende organismen 
hebben. (Gebaseerd op beschikbare gegevens; aan de indelingscriteria is niet 
voldaan) 

 

dimethylether (115-10-6) 

LC50 - Vissen [1] > 4,1 g/l Test organisms (species): Poecilia reticulata 
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dimethylether (115-10-6) 

EC50 - Schaaldieren [1] > 4,4 g/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 96u - Algen [1] 154,917 mg/l Test organisms (species): other:green algae 

NOEC (acuut) ≥ 4000 mg/l Daphnia Magna 

NOEC (chronisch) ≥ 4000 mg/l Poecilia reticulate 
 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-methyloxiraan (1244733-77-4) 

LC50 - Vissen [1] 100 mg/l Brachydanio rerio (zebravis) 

EC50 - Schaaldieren [1] 131 mg/l Daphnia magna (watervlo) 

EC50 72h - Algen [1] 82 mg/l Pseudokirchneriella subcapitata 

NOEC chronisch schaaldieren 32 mg/l Daphnia magna 
 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) 

LC50 - Vissen [1] > 10000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

LC50 - Vissen [2] > 5000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

EC50 - Schaaldieren [1] 0,0059 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 72h - Algen [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

EC50 96u - Algen [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

LOEC (chronisch) 0,018 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC (chronisch) 0,01 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC chronisch vis 4,5 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: 
Salmo gairdneri) Duration: '60 d' 

 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

LC50 - Vissen [1] > 0,0063 mg/l 

EC50 - Schaaldieren [1] > 0,0091 mg/l 

EC50 72h - Algen [1] > 0,022 mg/l 

ErC50 algen > 0,022 mg/l 

NOEC chronisch vis ≥ 0,0044 mg/l 

NOEC chronisch schaaldieren > 0,0079 mg/l 

12.2. Persistentie en afbreekbaarheid 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-methyloxiraan (1244733-77-4) 

Biodegradatie 14 % 
 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

Persistentie en afbreekbaarheid Niet gemakkelijk bioafbreekbaar. 

Biodegradatie 28d 3,7 % (OECD 310 methode) 
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12.3. Bioaccumulatie 

Parafoam Insulation NBS  

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

Niet van toepassing voor mengsels 

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Kow) 

Niet van toepassing voor mengsels 

 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-methyloxiraan (1244733-77-4) 

BCF - Vissen [1] 8 

Bioconcentratiefactor (BCF REACH) 8 

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

3,17 

 

alkanen, C14-17, chloor (85535-85-9) 

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

5,47 – 8,01 

 

octamethylcyclotetrasiloxaan (556-67-2) 

Bioconcentratiefactor (BCF REACH) 12400 

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

6,48 bij 25.1°C 

12.4. Mobiliteit in de bodem 

dimethylether (115-10-6) 

Oppervlaktespanning 0,001136 N/m 
 

reactieproducten van fosforyltrichloride en 2-methyloxiraan (1244733-77-4) 

Organisch-koolstof-genormaliseerde 
adsorptiecoëfficiënt (Log Koc) 

2,51 

12.5. Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

12.6. Hormoonontregelende eigenschappen 

Schadelijke milieueffecten van die 
hormoonontregelende eigenschappen 

: De stof / het mengsel heeft geen hormoonontregelende eigenschappen. 

12.7. Andere schadelijke effecten 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

RUBRIEK 13: Instructies voor verwijdering 

13.1. Afvalverwerkingsmethoden 

Afvalverwerkingsmethoden : Laten verwijderen door een erkend afvalverwerkingsbedrijf. 
EURAL-code : 16 05 04* - gassen in drukhouders (inclusief halonen) die gevaarlijke stoffen 

bevatten 
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HP-code : HP3 - „Ontvlambaar”:  
– ontvlambare vloeibare afvalstoffen: vloeibare afvalstoffen met een vlampunt 
beneden 60 °C of afvalstoffen van gasolie, diesel en lichte stookolie met een 
vlampunt van > 55 °C en ≤ 75 °C;  
– ontvlambare pyrofore vloeibare en vaste afvalstoffen: vaste en vloeibare 
stoffen die bij blootstelling aan lucht zelfs in kleine hoeveelheden binnen vijf 
minuten ontbranden;  
– ontvlambare vaste afvalstoffen: vaste afvalstoffen die gemakkelijk brandbaar 
zijn of die door wrijving brand kunnen veroorzaken of bevorderen;  
– ontvlambare gasvormige afvalstoffen: gasvormige afvalstoffen die met lucht 
bij 20 °C en een standaarddruk van 101,3 kPa ontvlambaar zijn;  
– met water reagerende afvalstoffen: afvalstoffen die bij aanraking met water 
gevaarlijke hoeveelheden ontvlambare gassen ontwikkelen;  
– overige ontvlambare afvalstoffen: ontvlambare aërosolen, ontvlambare voor 
zelfverhitting vatbare afvalstoffen, ontvlambare organische peroxiden en 
ontvlambare zelfontledende afvalstoffen. 
HP14 - „Ecotoxisch”: afvalstoffen waarvan het gebruik onmiddellijk of na 
verloop van tijd gevaar voor één of meer sectoren van het milieu oplevert of 
kan opleveren. 

RUBRIEK 14: Informatie met betrekking tot het vervoer 

Overeenkomstig met ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 

ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. VN-nummer of ID-nummer 

UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 

14.2. Juiste ladingnaam overeenkomstig de modelreglementen van de VN 

SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN) 

AEROSOLS Aerosols, flammable SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN) 

SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN) 

Omschrijving vervoerdocument 

UN 1950 SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN), 2.1, (D) 

UN 1950 AEROSOLS, 
2.1 

UN 1950 Aerosols, 
flammable, 2.1 

UN 1950 SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN), 2.1 

UN 1950 SPUITBUSSEN 
(AËROSOLEN), 2.1 

14.3. Transportgevarenklasse(n) 

2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 

     

14.4. Verpakkingsgroep 

Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing 

14.5. Milieugevaren 

Milieugevaarlijk: Nee Milieugevaarlijk: Nee 
Mariene verontreiniging: 

Nee 

Milieugevaarlijk: Nee Milieugevaarlijk: Nee Milieugevaarlijk: Nee 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
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14.6. Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker 

Wegtransport 
Classificatiecode (ADR)  : 5F  
Bijzondere bepalingen (ADR) : 190, 327, 344, 625 
Gelimiteerde hoeveelheden (ADR) : 1l 
Vrijgestelde hoeveelheden (ADR) : E0 
Verpakkingsinstructies (ADR) : P207 
Bijzondere verpakkingsvoorschriften (ADR) : PP87, RR6, L2  
Voorschriften voor gezamenlijke verpakking 
(ADR) 

: MP9  

Vervoerscategorie (ADR) : 2 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Colli (ADR) 

: V14 

Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Laden, lossen en behandeling (ADR) 

: CV9, CV12 

Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Bedrijf (ADR) 

: S2 

Code voor beperkingen in tunnels (ADR) : D  
 

Transport op open zee 
Bijzondere bepaling (IMDG) : 63, 190, 277, 327, 344, 381, 959 
Verpakkingsinstructies (IMDG) : P207, LP200 
Speciale verpakkingsvoorschriften (IMDG) : PP87, L2 
Nr. NS (Brand) : F-D 
Nr. NS (Verspilling) : S-U 
Stuwagecategorie (IMDG) : Geen 
Stuwage en verwerking (IMDG) : SW1, SW22 
Isolatie (IMDG) : SG69 
 

Luchttransport 
PCA Verwachte hoeveelheden (IATA) : E0 
PCA Beperkte hoeveelheden (IATA) : Y203 
PCA beperkte hoeveelheid max. netto 
hoeveelheid (IATA) 

: 30kgG  

PCA verpakkingsvoorschriften (IATA) : 203 
PCA max. netto hoeveelheid (IATA) : 75kg 
CAO verpakkingsvoorschrift (IATA) : 203 
CAO max. netto hoeveelheid (IATA) : 150kg 
Bijzondere bepalingen (IATA) : A145, A167, A802 
ERG-code (IATA) : 10L 
 

Transport op binnenlandse wateren 
Classificeringscode (ADN) : 5F  
Bijzondere bepaling (ADN) : 190, 327, 344, 625 
Beperkte hoeveelheden (ADN) : 1 L 
Uitgezonderde hoeveelheden (ADN) : E0 
Vereiste apparatuur (ADN) : PP, EX, A 
Ventilatie (ADN) : VE01, VE04  
Aantal blauwe kegels/lichten (ADN) : 1 
 

Spoorwegvervoer 
Bijzondere bepaling (RID) : 190, 327, 344, 625 
Beperkte hoeveelheden (RID) : 1L 
Uitgezonderde hoeveelheden (RID) : E0 
Verpakkingsinstructies (RID) : P207, LP200 
Bijzondere verpakkingsvoorschriften (RID) : PP87, RR6, L2 
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Bijzondere voorschriften voor gezamenlijke 
verpakking (RID) 

: MP9  

Transportcategorie (RID) : 2 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Colli (RID) 

: W14 

Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Laden, lossen en behandeling (RID) 

: CW9, CW12 

Expresspakket (RID) : CE2 
Gevarenidentificatienummer (RID) : 23 

14.7. Zeevervoer in bulk overeenkomstig IMO-instrumenten 

Niet van toepassing 

RUBRIEK 15: Regelgeving 

15.1. Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het 
mengsel 

15.1.1. EU-voorschriften 

REACH bijlage XVII (stoffen met beperkt gebruik) 

Bevat geen stof(fen) opgenomen in REACH bijlage XVII (beperkingsvoorwaarden) 

REACH bijlage XIV (lijst autorisatieplichtige stoffen) 

Bevat geen stof(fen) opgenomen in REACH bijlage XIV (lijst autorisatieplichtige stoffen) 

REACH kandidaatlijst (SVHC) 

Bevat een of meerdere stoffen op de REACH kandidatenlijst in een concentratie van ≥ 0,1 % SCL: Medium-chain chlorinated 
paraffins (MCCP) (EC 287-477-0, CAS 85535-85-9), Octamethyltetrasiloxaan (EC 209-136-7, CAS 556-67-2) 

PIC-verordening (voorafgaande geïnformeerde toestemming) 

Bevat geen stoffen opgenomen in de PIC-lijst (Verordening EU 649/2012 inzake de invoer en uitvoer van gevaarlijke chemische 
stoffen) 

POP-verordening (persistente organische verontreinigende stoffen) 

Bevat geen stoffen opgenomen in de POP-lijst (Verordening EU 2019/1021 inzake organische verontreinigende stoffen) 

Ozon-verordening (1005/2009) 

Bevat geen stoffen opgenomen in de Lijst ozonaantastende stoffen (Verordening EU 1005/2009 inzake stoffen die de ozonlaag 
aantasten) 

VOS-richtlijn (2004/42) 

VOC-gehalte : 31,17 % 

Seveso-verordening (rampenrisicovermindering) 

Seveso Aanvullende informatie : P3a: Flammable aerosols (150 - 500) 

Verordening precursoren voor explosieven (2019/1148) 

Bevat geen stoffen opgenomen in de Lijst precursoren voor explosieven (Verordening EU 2019/1148 inzake de marketing en het 
gebruik van precursoren van explosieven) 

Verordening precursoren voor geneesmiddelen (273/2004) 

Bevat geen stoffen die zijn opgenomen in de lijst precursoren voor geneesmiddelen (Verordening EG 273/2004 inzake de 
productie en het in de handel brengen van bepaalde stoffen gebruikt bij de onwettige productie van verdovende middelen en 
psychotrope stoffen) 

15.1.2. Nationale voorschriften 

Nederland 

SZW-lijst van kankerverwekkende stoffen : alkanen, C14-17, chloor is aanwezig 
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SZW-lijst van mutagene stoffen : alkanen, C14-17, chloor is aanwezig 
SZW-lijst van reprotoxische stoffen – 
Borstvoeding 

: alkanen, C14-17, chloor is aanwezig 

SZW-lijst van reprotoxische stoffen – 
Vruchtbaarheid 

: octamethylcyclotetrasiloxaan is aanwezig 

SZW-lijst van reprotoxische stoffen – 
Ontwikkeling 

: Geen van de bestanddelen zijn aanwezig 

15.2. Chemischeveiligheidsbeoordeling 

Geen chemische veiligheidsbeoordeling is uitgevoerd 

RUBRIEK 16: Overige informatie 

Afkortingen en acroniemen: 

ADR Europese Overeenkomst betreffende het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over de weg 

BOD Biochemisch zuurstofverbruik (BZV) 

COD Chemisch zuurstofverbruik (CZV) 

BCF Bioconcentratiefactor 

IMDG Internationale Code voor het vervoer van gevaarlijke stoffen over zee 

IATA Internationale Luchtvervoersvereniging 

LC50 Concentratie die bij 50 % van een testpopulatie tot de dood leidt 

LD50 Dosis die bij 50 % van een testpopulatie tot de dood leidt (mediaan letale dosis) 

EC50 Mediaan effectieve concentratie 

 
Gegevensbronnen : ECHA (Europees agentschap voor chemische stoffen). Veiligheidsdocumenten 

van de leverancier. VERORDENING (EG) Nr. 1272/2008 VAN HET EUROPEES 
PARLEMENT EN DE RAAD van 16 december 2008 betreffende de indeling, 
etikettering en verpakking van stoffen en mengsels tot wijziging en intrekking 
van de Richtlijnen 67/548/EEG en 1999/45/EG en tot wijziging van Verordening 
(EG) nr. 1907/2006. 

Opleidingsadvies : Het normaal gebruik van dit product houdt enkel en alleen een gebruik in zoals 
dit op de verpakking van het product staat omschreven. 

 

Integrale tekst van de zinnen H en EUH: 

Acute Tox. 4 (Oraal) Acute toxiciteit (oraal), Categorie 4 

Aerosol 1 Aerosol, Categorie 1 

Aquatic Acute 1 Acuut gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 1 

Aquatic Chronic 1 Chronisch gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 1 

Aquatic Chronic 4 Chronisch gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 4 

EUH066 Herhaalde blootstelling kan een droge of een gebarsten huid veroorzaken. 

EUH204 Bevat isocyanaten. Kan een allergische reactie veroorzaken. 

Flam. Gas 1A Ontvlambare gassen, Categorie 1A 

H220 Zeer licht ontvlambaar gas. 

H222 Zeer licht ontvlambare aerosol. 

H229 Houder onder druk: kan open barsten bij verhitting. 
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Integrale tekst van de zinnen H en EUH: 

H280 Bevat gas onder druk; kan ontploffen bij verwarming. 

H302 Schadelijk bij inslikken. 

H361f Wordt ervan verdacht de vruchtbaarheid te schaden. 

H362 Kan schadelijk zijn via borstvoeding. 

H400 Zeer giftig voor in het water levende organismen. 

H410 Zeer giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

H413 Kan langdurige schadelijke gevolgen voor in het water levende organismen hebben. 

Lact. Voortplantingstoxiciteit, aanvullende Categorie, effecten op en via lactatie 

Press. Gas (Liq.) Gassen onder druk : Vloeibaar gas 

Repr. 2 Voortplantingstoxiciteit, Categorie 2 

 

Indeling en procedure die is gebruikt voor het vaststellen van de indeling van de mengsels 
overeenkomstig Verordening (EG) 1272/2008 [CLP]: 

Aerosol 1 H222;H229 Op basis van testgegevens 

Lact. H362 Berekeningsmethode 

Aquatic Chronic 4 H413 Beoordeling door deskundigen 

EUH204 EUH204 Op basis van testgegevens 

SDS EU DL Chemicals 

Deze informatie is gebaseerd op onze huidige kennis en is bedoeld om het product te beschrijven voor de toepassing van 
gezondheids-, veiligheids-en milieu-aspecten. Het mag dus niet worden opgevat als garantie voor gelijk welke specifieke 
eigenschap van het product. 
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SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking 

1.1. Product identifier 

Product form : Mixture 
Trade name : Parafoam Insulation NBS 
Vaporizer : Aerosol 

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against 

1.2.1. Relevant identified uses 

Main use category : Professional use 
Use of the substance/mixture : Insulating agents 

1.2.2. Uses advised against 

No additional information available 

1.3. Details of the supplier of the safety data sheet 

1.4. Emergency telephone number 

Emergency number : + 32 56 62 70 51 
Only available during office hours. 

 

Country Official advisory body Address Emergency 
number 

Comment 

Ireland National Poisons Information Centre 
Beaumont Hospital 

PO Box 1297 
Beaumont Road 
9 Dublin 

+353 1 809 2566 
(Healthcare 
professionals-24/7) 
+353 1 809 2166 
(public, 8am - 10pm, 
7/7) 

 

United Kingdom Guy's & St Thomas' Poisons Unit 
Medical Toxicology Unit, Guy's & St 
Thomas' Hospital Trust 

Avonley Road 
SE14 5ER London 

+44 20 7188 7188  

SECTION 2: Hazards identification 

2.1. Classification of the substance or mixture 

Classification according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP] 

Aerosol, Category 1 H222;H229    
Reproductive toxicity, Additional category, Effects on or via lactation H362    
Hazardous to the aquatic environment – Chronic Hazard, Category 4 H413    
Contains isocyanates. May produce an allergic reaction. EUH204    

DL CHEMICALS N.V. 
Roterijstraat 201-203 
B-8793 Waregem 
Belgium 
T + 32 56 62 70 51 - F + 32 56 60 95 68 
MSDS@dl-chem.com - www.dl-chem.com 

mailto:MSDS@dl-chem.com
http://www.dl-chem.com/
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Full text of H- and EUH-statements: see section 16 

Adverse physicochemical, human health and environmental effects 

No additional information available 

2.2. Label elements 

Labelling according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP] 

Hazard pictograms (CLP) : 

 

     

  GHS02      
CLP Signal word : Danger 
Contains : alkanes, C14-17, chloro 
Hazard statements (CLP) : H222 - Extremely flammable aerosol. 

H229 - Pressurised container: May burst if heated. 
H362 - May cause harm to breast-fed children. 
H413 - May cause long lasting harmful effects to aquatic life. 

Precautionary statements (CLP) : P210 - Keep away from heat, hot surfaces, sparks, open flames and other 
ignition sources. No smoking. 
P211 - Do not spray on an open flame or other ignition source. 
P251 - Do not pierce or burn, even after use. 
P271 - Use only outdoors or in a well-ventilated area. 
P280 - Wear protective gloves, protective clothing, eye protection, face 
protection. 
P410+P412 - Protect from sunlight. Do not expose to temperatures exceeding 
50 °C/122 °F. 
P501 - Dispose of contents/container to hazardous or special waste collection 
point, in accordance with local, regional, national and/or international 
regulation. 

EUH-statements : EUH204 - Contains isocyanates. May produce an allergic reaction. 

2.3. Other hazards 

Contains PBT/vPvB substances ≥ 0.1% assessed in accordance with REACH Annex XIII 
 

Component 

alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) This substance meets the PBT criteria of REACH regulation, annex XIII 
This substance meets the vPvB criteria of REACH regulation, annex XIII 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) This substance meets the PBT criteria of REACH regulation, annex XIII 
This substance meets the vPvB criteria of REACH regulation, annex XIII 

 
The mixture does not contain substance(s) included in the list established in accordance with Article 59(1) of REACH for having 
endocrine disrupting properties, or is not identified as having endocrine disrupting properties in accordance with the criteria set 
out in Commission Delegated Regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation (EU) 2018/605 at a concentration equal to 
or greater than 0,1 % 
 

Component 

alkanes, C14-17, chloro(85535-85-9) The substance is not included in the list established in accordance with Article 
59(1) of REACH for having endocrine disrupting properties, or is not identified 
as having endocrine disrupting properties in accordance with the criteria set 
out in Commission Delegated Regulation (EU) 2017/2100 or Commission 
Regulation (EU) 2018/605 
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Component 

octamethylcyclotetrasiloxane(556-67-2) The substance is not included in the list established in accordance with Article 
59(1) of REACH for having endocrine disrupting properties, or is not identified 
as having endocrine disrupting properties in accordance with the criteria set 
out in Commission Delegated Regulation (EU) 2017/2100 or Commission 
Regulation (EU) 2018/605 

SECTION 3: Composition/information on ingredients 

3.1. Substances 

Not applicable 

3.2. Mixtures 

Name Product identifier % Classification 
according to 
Regulation (EC) No. 
1272/2008 [CLP] 

dimethyl ether 
substance with a Community workplace 
exposure limit 
(Note U) 

CAS-No.: 115-10-6 
EC-No.: 204-065-8 
EC Index-No.: 603-019-
00-8 
REACH-no:  01-
2119472128-37 

≥ 2,5 – < 10 Flam. Gas 1A, H220 
Press. Gas (Liq.), H280 

reaction products of phosphoryl trichloride and 
2-methyloxirane 

CAS-No.: 1244733-77-4 
EC-No.: 807-935-0 

≥ 2,5 – < 5 Acute Tox. 4 (Oral), H302 
(ATE=632 mg/kg) 

alkanes, C14-17, chloro 
substance listed as REACH Candidate (Medium-
chain chlorinated paraffins (MCCP)) 
PBT substance; vPvB substance 

CAS-No.: 85535-85-9 
EC-No.: 287-477-0 
EC Index-No.: 602-095-
00-X 
REACH-no: 01-
2119519269-33 

≥ 2,5 – < 5 Lact., H362 
Aquatic Acute 1, H400 
(M=1) 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=1) 
EUH066 

octamethylcyclotetrasiloxane 
substance listed as REACH Candidate 
substance with a Community workplace 
exposure limit 

CAS-No.: 556-67-2 
EC-No.: 209-136-7 
EC Index-No.: 014-018-
00-1 
REACH-no: 01-
2119529238-36 

< 0,1 Repr. 2, H361f 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=10) 

 
Note U (Table 3): When put on the market gases have to be classified as ‘Gases under pressure’, in one of the groups 
compressed gas, liquefied gas, refrigerated liquefied gas or dissolved gas. The group depends on the physical state in which the 
gas is packaged and therefore has to be assigned case by case. The following codes are assigned: Press. Gas (Comp.), Press. 
Gas (Liq.), Press. Gas (Ref. Liq.), Press. Gas (Diss.). Aerosols shall not be classified as gases under pressure (See Annex I, Part 
2, Section 2.3.2.1, Note 2) 
Product subject to CLP Article 1.1.3.7. The disclosure rules of the components is modified in this case. 
Full text of H- and EUH-statements: see section 16 
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SECTION 4: First aid measures 

4.1. Description of first aid measures 

First-aid measures general : In all cases of doubt, or when symptoms persist, seek medical attention. 
First-aid measures after inhalation : Not expected to present a significant inhalation hazard under anticipated 

conditions of normal use. Remove person to fresh air and keep comfortable for 
breathing. In all cases of doubt, or when symptoms persist, seek medical 
attention. 

First-aid measures after skin contact : Take off contaminated clothing. After contact with skin, wash immediately and 
thoroughly with water and soap. If skin irritation occurs: Get medical 
advice/attention. 

First-aid measures after eye contact : In case of contact with eyes, rinse immediately with plenty of water and seek 
medical advice. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue 
rinsing. 

First-aid measures after ingestion : Do not induce vomiting. Vomiting: prevent asphyxia/aspiration pneumonia. 
Rinse mouth out with water. Keep at rest. 

4.2. Most important symptoms and effects, both acute and delayed 

No additional information available 

4.3. Indication of any immediate medical attention and special treatment needed 

No additional information available. 

SECTION 5: Firefighting measures 

5.1. Extinguishing media 

Suitable extinguishing media : ABC-powder. Alcohol resistant foam. Carbon dioxide. 
Unsuitable extinguishing media : Water. 

5.2. Special hazards arising from the substance or mixture 

Hazardous decomposition products in case of 
fire 

: Toxic fumes. 

5.3. Advice for firefighters 

Protection during firefighting : Wear a self contained breathing apparatus. 

SECTION 6: Accidental release measures 

6.1. Personal precautions, protective equipment and emergency procedures 

General measures : Stop leak if safe to do so. 

6.1.1. For non-emergency personnel 

Protective equipment : Concerning personal protective equipment to use, see item 8. 
Emergency procedures : Evacuate unnecessary personnel. Ventilate spillage area. No open flames, no 

sparks, and no smoking. Eliminate all ignition sources if safe to do so. 

6.1.2. For emergency responders 

Protective equipment : For further information refer to section 8: "Exposure controls/personal 
protection". 
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6.2. Environmental precautions 

Do not allow to enter drains or water courses. 

6.3. Methods and material for containment and cleaning up 

For containment : Absorb spilled material with sand or earth. 
Methods for cleaning up : Collect all waste in suitable and labelled containers and dispose according to 

local legislation. 

6.4. Reference to other sections 

Concerning personal protective equipment to use, see section 8. Concerning disposal elimination after cleaning, see section 13. 

SECTION 7: Handling and storage 

7.1. Precautions for safe handling 

Precautions for safe handling : Prevent build-up of electrostatic charges (e.g, by grounding) if in liquid state. 
Personal protection equipment: see section 8. 

Hygiene measures : Do not eat, drink or smoke when using this product. Wash hands and other 
exposed areas with mild soap and water before eating, drinking or smoking and 
when leaving work. 

7.2. Conditions for safe storage, including any incompatibilities 

Storage conditions : Store in a dry, cool and well-ventilated place. 
Heat and ignition sources : Keep away from heat. Take precautionary measures to prevent the formation of 

static electricity. 

7.3. Specific end use(s) 

Restricted to professional users. 

SECTION 8: Exposure controls/personal protection 

8.1. Control parameters 

8.1.1 National occupational exposure and biological limit values 
 

dimethyl ether (115-10-6) 

EU - Indicative Occupational Exposure Limit (IOEL) 

IOEL TWA 1920 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Ireland - Occupational Exposure Limits 

OEL STEL 1920 mg/m³ 

OEL STEL [ppm] 1000 ppm 

United Kingdom - Occupational Exposure Limits 

WEL TWA (OEL TWA) [1] 400 mg/m³ 

WEL TWA (OEL TWA) [2] 766 ppm 

WEL STEL (OEL STEL) 958 mg/m³ 
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dimethyl ether (115-10-6) 

WEL STEL (OEL STEL) [ppm] 500 ppm 
 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

EU - Indicative Occupational Exposure Limit (IOEL) 

IOEL TWA 123 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 10 ppm 

8.1.2. Recommended monitoring procedures 

No additional information available 

8.1.3. Air contaminants formed 

No additional information available 

8.1.4. DNEL and PNEC 

No additional information available 

8.1.5. Control banding 

No additional information available 

8.2. Exposure controls 

8.2.1. Appropriate engineering controls 

Appropriate engineering controls: 
Emergency eye wash fountains and safety showers should be available in the immediate vicinity of any potential exposure. 

8.2.2. Personal protection equipment 

Personal protective equipment symbol(s): 

    

8.2.2.1. Eye and face protection 

Eye protection 

Type Field of application Characteristics Standard 

Safety glasses Droplet With side shields EN 166 

8.2.2.2. Skin protection 

Skin and body protection 

Type Standard 

complete protective suit against chemicals EN 1149-1, EN 1149-2, EN 
1149-3, EN 1149-5, EN 168 

Wear anti-static discharges clothing and shoes. Foresee ground with earth EN ISO 20345, EN ISO 
13287 

 

Hand protection: 
Gloves must be replaced after each use and whenever signs of wear or perforation appear 
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Hand protection 

Type Material Permeation Thickness 
(mm) 

Penetration Standard 

Disposable gloves, Reusable 
gloves 

    EN ISO 374, EN 
420 

8.2.2.3. Respiratory protection 

Respiratory protection: 
Air-fed respiratory protective equipment should be worn when this product is sprayed if the exposure of the sprayer or other 
people nearby cannot be controlled to below the occupational exposure limit 

8.2.2.4. Thermal hazards 

No additional information available 

8.2.3. Environmental exposure controls 

Environmental exposure controls: 
Avoid release to the environment. 

SECTION 9: Physical and chemical properties 

9.1. Information on basic physical and chemical properties 

Physical state : Aerosol 
Colour : light yellow. 
Molecular mass : 79,39 g/mol 
Odour : Not available 
Odour threshold : Not applicable 

Not applicable 
Melting point : Not applicable 
Freezing point : Not applicable 
Softening point : Not applicable 
Boiling point : -12 °C Aerosol propellant 
Flammability : Aerosol propellant 
Explosive properties : Product is not explosive. 
Oxidising properties : Non oxidizing material according to EC criteria. 
Explosive limits : Not available 
Lower explosion limit : Not applicable 
Upper explosion limit : Not applicable 
Flash point : Not applicable 
Auto-ignition temperature : 460 °C Aerosol propellant 
Decomposition temperature : Not available 
pH : Not applicable. 
Viscosity, kinematic : Not applicable. 
Viscosity, dynamic : Not applicable. 
Solubility : Water: Not applicable 
Partition coefficient n-octanol/water (Log 
Kow) 

: Not applicable for preparations 

Partition coefficient n-octanol/water (Log 
Pow) 

: Not applicable for preparations 

Vapour pressure : Not available 
Vapour pressure at 50°C : < 300 kPa 
Density : 867 kg/m³ 
Relative density : at 20 °C 
Relative vapour density at 20°C : Does not apply 
Particle characteristics : Not applicable 
 



Parafoam Insulation NBS 
Safety Data Sheet  
according to Regulation (EC) No. 1907/2006 (REACH) with its amendment Regulation (EU) 2020/878 
 

 

   

13/03/2023 (Issue date) EN (English) 8/16 
 

dimethyl ether 

Vapour pressure 3850 mm Hg Temp.: 25 °C 

 

alkanes, C14-17, chloro 

Boiling point > 200 °C Decomposes before boiling 

Flash point > 210 °C Remarks on result: 'other:' 

Vapour pressure 0,000001 – 0,000002 mm Hg 

 

octamethylcyclotetrasiloxane 

Boiling point 175 °C 

Flash point 51 °C 

Auto-ignition temperature 384 °C 

Vapour pressure 132 Pa at 25°C 

9.2. Other information 

9.2.1. Information with regard to physical hazard classes 

% of flammable ingredients : 40,0999999999996 

9.2.2. Other safety characteristics 

VOC content : 31,17 % 

SECTION 10: Stability and reactivity 

10.1. Reactivity 

Stable in use and storage conditions as recommended in item 7. 

10.2. Chemical stability 

Stable at ambient temperature and under normal conditions of use. 

10.3. Possibility of hazardous reactions 

No dangerous reactions known under normal conditions of use. 

10.4. Conditions to avoid 

Heat. Direct sunlight. 

10.5. Incompatible materials 

Strong acids, strong bases and oxidation agents. 

10.6. Hazardous decomposition products 

Carbon oxides (CO, CO2). 
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SECTION 11: Toxicological information 

11.1. Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008 

Acute toxicity (oral) : Not classified (Based on available data, the classification criteria are not met) 
Acute toxicity (dermal) : Not classified (Based on available data, the classification criteria are not met) 
Acute toxicity (inhalation) : Not classified (Based on available data, the classification criteria are not met) 
 

dimethyl ether (115-10-6) 

LD50 oral > 2000 mg/kg 

LD50 dermal > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Rat 308,5 mg/l/4h 

LC50 Inhalation - Rat [ppm] 164000 ppm Animal: rat, Animal sex: male, 95% CL: 142000 - 203000 
 

reaction products of phosphoryl trichloride and 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

LD50 oral rat 632 µl/kg 

LD50 dermal rat > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Rat > 20 mg/l/4h 
 

alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) 

LD50 oral rat > 4000 mg/kg bodyweight Animal: rat, Remarks on results: other: 

LD50 dermal rat > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Rat > 20 mg/l 
 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

LD50 oral rat 61440 mg/kg 

LD50 dermal rat > 10000 mg/kg bodyweight 

LC50 Inhalation - Rat > 20 mg/l/4h (OECD 403 method) 

LC50 Inhalation - Rat (Vapours) 2975 mg/l/4h 
 

Skin corrosion/irritation : Not classified 
pH: Not applicable. 

Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

Serious eye damage/irritation : Not classified 
pH: Not applicable. 

Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

Respiratory or skin sensitisation : Not classified 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

Germ cell mutagenicity : Not classified 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

Carcinogenicity : Not classified (Based on available data, the classification criteria are not met) 
 

Reproductive toxicity : May cause harm to breast-fed children. 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

STOT-single exposure : Not classified 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

STOT-repeated exposure : Not classified 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) 

NOAEL (oral, rat, 90 days) 100 mg/kg bodyweight Animal: rat, Guideline: OECD Guideline 408 (Repeated 
Dose 90-Day Oral Toxicity Study in Rodents) 
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octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

LOAEL (dermal, rat/rabbit, 90 days) ≈ 950 mg/kg bodyweight/day 

NOAEL (dermal, rat/rabbit, 90 days) 950 mg/kg bodyweight/day 
 

Aspiration hazard : Not classified 
Additional information : Based on available data, the classification criteria are not met 
 

Parafoam Insulation NBS  

Vaporizer Aerosol 

Viscosity, kinematic Not applicable. 
 

alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) 

Viscosity, kinematic 90 – 12000 mm²/s 
 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

Viscosity, kinematic 1,6 mm²/s at 20°C 

11.2. Information on other hazards 

11.2.1. Endocrine disrupting properties 

Adverse health effects caused by endocrine 
disrupting properties 

: The substance is not included in the list established in accordance with Article 
59(1) of REACH for having endocrine disrupting properties, or is not identified 
as having endocrine disrupting properties in accordance with the criteria set out 
in Commission Delegated Regulation (EU) 2017/2100 or Commission Regulation 
(EU) 2018/605 

> 

11.2.2. Other information 

No additional information available 

SECTION 12: Ecological information 

12.1. Toxicity 

Hazardous to the aquatic environment, 
short–term (acute) 

: Not classified (Based on available data, the classification criteria are not met) 

Hazardous to the aquatic environment, long–
term (chronic) 

: May cause long lasting harmful effects to aquatic life. (Based on available data, 
the classification criteria are not met) 

 

dimethyl ether (115-10-6) 

LC50 - Fish [1] > 4,1 g/l Test organisms (species): Poecilia reticulata 

EC50 - Crustacea [1] > 4,4 g/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 96h - Algae [1] 154,917 mg/l Test organisms (species): other:green algae 

NOEC (acute) ≥ 4000 mg/l Daphnia Magna 

NOEC (chronic) ≥ 4000 mg/l Poecilia reticulate 
 

reaction products of phosphoryl trichloride and 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

LC50 - Fish [1] 100 mg/l Brachydanio rerio (zebra-fish) 

EC50 - Crustacea [1] 131 mg/l Daphnia magna (Water flea) 

EC50 72h - Algae [1] 82 mg/l Pseudokirchneriella subcapitata 

NOEC chronic crustacea 32 mg/l 
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alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) 

LC50 - Fish [1] > 10000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

LC50 - Fish [2] > 5000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

EC50 - Crustacea [1] 0,0059 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 72h - Algae [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

EC50 96h - Algae [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

LOEC (chronic) 0,018 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC (chronic) 0,01 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC chronic fish 4,5 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: 
Salmo gairdneri) Duration: '60 d' 

 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

LC50 - Fish [1] > 0,0063 mg/l 

EC50 - Crustacea [1] > 0,0091 mg/l 

EC50 72h - Algae [1] > 0,022 mg/l 

ErC50 algae > 0,022 mg/l 

NOEC chronic fish ≥ 0,0044 mg/l 

NOEC chronic crustacea > 0,0079 mg/l 

12.2. Persistence and degradability 

reaction products of phosphoryl trichloride and 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

Biodegradation 14 % 
 

octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

Persistence and degradability Not readily biodegradable. 

Biodegradation 28d 3,7 % (OECD 310 method) 

12.3. Bioaccumulative potential 

Parafoam Insulation NBS  

Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) Not applicable for preparations 

Partition coefficient n-octanol/water (Log Kow) Not applicable for preparations 
 

reaction products of phosphoryl trichloride and 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

BCF - Fish [1] 8 

Bioconcentration factor (BCF REACH) 8 

Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) 3,17 
 

alkanes, C14-17, chloro (85535-85-9) 

Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) 5,47 – 8,01 
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octamethylcyclotetrasiloxane (556-67-2) 

Bioconcentration factor (BCF REACH) 12400 

Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) 6,48 at 25.1°C 

12.4. Mobility in soil 

dimethyl ether (115-10-6) 

Surface tension 0,001136 N/m 
 

reaction products of phosphoryl trichloride and 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

Organic Carbon Normalized Adsorption 
Coefficient (Log Koc) 

2,51 

12.5. Results of PBT and vPvB assessment 

No additional information available 

12.6. Endocrine disrupting properties 

Adverse effects on the environment caused 
by endocrine disrupting properties 

: The substance/mixture has no endocrine disrupting properties. 

12.7. Other adverse effects 

No additional information available 

SECTION 13: Disposal considerations 

13.1. Waste treatment methods 

Waste treatment methods : Dispose of at a licensed waste collection centre. 
European List of Waste (LoW) code : 16 05 04* - gases in pressure containers (including halons) containing 

dangerous substances 
HP Code : HP3 - “Flammable:”  

– flammable liquid waste: liquid waste having a flash point below 60 °C or 
waste gas oil, diesel and light heating oils having a flash point > 55 °C and ≤ 75 
°C;  
– flammable pyrophoric liquid and solid waste: solid or liquid waste which, even 
in small quantities, is liable to ignite within five minutes after coming into 
contact with air;  
– flammable solid waste: solid waste which is readily combustible or may cause 
or contribute to fire through friction;  
– flammable gaseous waste: gaseous waste which is flammable in air at 20 °C 
and a standard pressure of 101.3 kPa;  
– water reactive waste: waste which, in contact with water, emits flammable 
gases in dangerous quantities;  
– other flammable waste: flammable aerosols, flammable self-heating waste, 
flammable organic peroxides and flammable self-reactive waste. 
HP14 - “Ecotoxic:” waste which presents or may present immediate or delayed 
risks for one or more sectors of the environment 

SECTION 14: Transport information 

In accordance with ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 
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ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN number or ID number 

UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 

14.2. UN proper shipping name 

AEROSOLS AEROSOLS Aerosols, flammable AEROSOLS AEROSOLS 

Transport document description 

UN 1950 AEROSOLS, 
2.1, (D) 

UN 1950 AEROSOLS, 
2.1 

UN 1950 Aerosols, 
flammable, 2.1 

UN 1950 AEROSOLS, 
2.1 

UN 1950 AEROSOLS, 
2.1 

14.3. Transport hazard class(es) 

2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 

     

14.4. Packing group 

Not applicable Not applicable Not applicable Not applicable Not applicable 

14.5. Environmental hazards 

Dangerous for the 
environment: No 

Dangerous for the 
environment: No 

Marine pollutant: No 

Dangerous for the 
environment: No 

Dangerous for the 
environment: No 

Dangerous for the 
environment: No 

No supplementary information available 

14.6. Special precautions for user 

Overland transport 
Classification code (ADR)  : 5F  
Special provisions (ADR) : 190, 327, 344, 625 
Limited quantities (ADR) : 1l 
Excepted quantities (ADR) : E0 
Packing instructions (ADR) : P207 
Special packing provisions (ADR) : PP87, RR6, L2  
Mixed packing provisions (ADR) : MP9  
Transport category (ADR) : 2 
Special provisions for carriage - Packages 
(ADR) 

: V14 

Special provisions for carriage - Loading, 
unloading and handling (ADR) 

: CV9, CV12 

Special provisions for carriage - Operation 
(ADR) 

: S2 

Tunnel restriction code (ADR) : D  
 

Transport by sea 
Special provisions (IMDG) : 63, 190, 277, 327, 344, 381, 959 
Packing instructions (IMDG) : P207, LP200 
Special packing provisions (IMDG) : PP87, L2 
EmS-No. (Fire) : F-D 
EmS-No. (Spillage) : S-U 
Stowage category (IMDG) : None 
Stowage and handling (IMDG) : SW1, SW22 
Segregation (IMDG) : SG69 
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Air transport 
PCA Excepted quantities (IATA) : E0 
PCA Limited quantities (IATA) : Y203 
PCA limited quantity max net quantity (IATA) : 30kgG  
PCA packing instructions (IATA) : 203 
PCA max net quantity (IATA) : 75kg 
CAO packing instructions (IATA) : 203 
CAO max net quantity (IATA) : 150kg 
Special provisions (IATA) : A145, A167, A802 
ERG code (IATA) : 10L 
 

Inland waterway transport 
Classification code (ADN) : 5F  
Special provisions (ADN) : 190, 327, 344, 625 
Limited quantities (ADN) : 1 L 
Excepted quantities (ADN) : E0 
Equipment required (ADN) : PP, EX, A 
Ventilation (ADN) : VE01, VE04  
Number of blue cones/lights (ADN) : 1 
 

Rail transport 
Special provisions (RID) : 190, 327, 344, 625 
Limited quantities (RID) : 1L 
Excepted quantities (RID) : E0 
Packing instructions (RID) : P207, LP200 
Special packing provisions (RID) : PP87, RR6, L2 
Mixed packing provisions (RID) : MP9  
Transport category (RID) : 2 
Special provisions for carriage – Packages 
(RID) 

: W14 

Special provisions for carriage - Loading, 
unloading and handling (RID) 

: CW9, CW12 

Colis express (express parcels) (RID) : CE2 
Hazard identification number (RID) : 23 

14.7. Maritime transport in bulk according to IMO instruments 

Not applicable 

SECTION 15: Regulatory information 

15.1. Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture 

15.1.1. EU-Regulations 

REACH Annex XVII (Restriction List) 

Contains no substance(s) listed on REACH Annex XVII (Restriction Conditions) 

REACH Annex XIV (Authorisation List) 

Contains no substance(s) listed on REACH Annex XIV (Authorisation List) 

REACH Candidate List (SVHC) 

Contains substance(s) listed on the REACH Candidate List in concentrations ≥ 0.1 % or SCL: Medium-chain chlorinated paraffins 
(MCCP) (EC 287-477-0, CAS 85535-85-9), Octamethylcyclotetrasiloxane (EC 209-136-7, CAS 556-67-2) 

PIC Regulation (Prior Informed Consent) 

Contains no substance(s) listed on the PIC list (Regulation EU 649/2012 concerning the export and import of hazardous 
chemicals) 
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POP Regulation (Persistent Organic Pollutants) 

Contains no substance(s) listed on the POP list (Regulation EU 2019/1021 on persistent organic pollutants) 

Ozone Regulation (1005/2009) 

Contains no substance(s) listed on the Ozone Depletion list (Regulation EU 1005/2009 on substances that deplete the ozone 
layer) 

VOC Directive (2004/42) 

VOC content : 31,17 % 

Explosives Precursors Regulation (2019/1148) 

Contains no substance(s) listed on the Explosives Precursors list (Regulation EU 2019/1148 on the marketing and use of 
explosives precursors) 

Drug Precursors Regulation (273/2004) 

Contains no substance(s) listed on the Drug Precursors list (Regulation EC 273/2004 on the manufacture and the placing on 
market of certain substances used in the illicit manufacture of narcotic drugs and psychotropic substances) 

15.1.2. National regulations 

No additional information available 

15.2. Chemical safety assessment 

No chemical safety assessment has been carried out 

SECTION 16: Other information 

Abbreviations and acronyms: 

ADR European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road 

BOD Biochemical oxygen demand (BOD) 

COD Chemical oxygen demand (COD) 

BCF Bioconcentration factor 

IMDG International Maritime Dangerous Goods 

IATA International Air Transport Association 

LC50 Median lethal concentration 

LD50 Median lethal dose 

EC50 Median effective concentration 

 
Data sources : ECHA (European Chemicals Agency). Supplier's safety documents. REGULATION 

(EC) No 1272/2008 OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 
16 December 2008 on classification, labelling and packaging of substances and 
mixtures, amending and repealing Directives 67/548/EEC and 1999/45/EC, and 
amending Regulation (EC) No 1907/2006. 

Training advice : Normal use of this product shall imply use in accordance with the instructions on 
the packaging. 

 

Full text of H- and EUH-statements: 

Acute Tox. 4 (Oral) Acute toxicity (oral), Category 4 

Aerosol 1 Aerosol, Category 1 

Aquatic Acute 1 Hazardous to the aquatic environment – Acute Hazard, Category 1 

Aquatic Chronic 1 Hazardous to the aquatic environment – Chronic Hazard, Category 1 
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Full text of H- and EUH-statements: 

Aquatic Chronic 4 Hazardous to the aquatic environment – Chronic Hazard, Category 4 

EUH066 Repeated exposure may cause skin dryness or cracking. 

EUH204 Contains isocyanates. May produce an allergic reaction. 

Flam. Gas 1A Flammable gases, Category 1A 

H220 Extremely flammable gas. 

H222 Extremely flammable aerosol. 

H229 Pressurised container: May burst if heated. 

H280 Contains gas under pressure; may explode if heated. 

H302 Harmful if swallowed. 

H361f Suspected of damaging fertility. 

H362 May cause harm to breast-fed children. 

H400 Very toxic to aquatic life. 

H410 Very toxic to aquatic life with long lasting effects. 

H413 May cause long lasting harmful effects to aquatic life. 

Lact. Reproductive toxicity, Additional category, Effects on or via lactation 

Press. Gas (Liq.) Gases under pressure : Liquefied gas 

Repr. 2 Reproductive toxicity, Category 2 

 

Classification and procedure used to derive the classification for mixtures according to Regulation 
(EC) 1272/2008 [CLP]: 

Aerosol 1 H222;H229 On basis of test data 

Lact. H362 Calculation method 

Aquatic Chronic 4 H413 Expert judgment 

EUH204 EUH204 On basis of test data 

SDS EU DL Chemicals 

This information is based on our current knowledge and is intended to describe the product for the purposes of health, safety 
and environmental requirements only. It should not therefore be construed as guaranteeing any specific property of the product. 
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/de l’entreprise 

1.1. Identificateur de produit 

Forme du produit : Mélange 
Nom commercial : Parafoam Insulation NBS 
Vaporisateur : Aérosol 

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées 

1.2.1. Utilisations identifiées pertinentes 

Catégorie d'usage principal : Utilisation professionnelle 
Utilisation de la substance/mélange : Agents isolants 

1.2.2. Utilisations déconseillées 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité 

1.4. Numéro d’appel d’urgence 

Numéro d'urgence : + 32 56 62 70 51 
Ce numéro n'est joignable que pendant les heures d'ouverture du bureau. 

 

Pays Organisme/Société Adresse Numéro d'urgence Commentaire 

Belgique Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Militaire Reine Astrid 

Rue Bruyn 1 
1120 Bruxelles/Brussels 

+32 70 245 245 Toutes les 
questions urgentes 
concernant une 
intoxication: 070 
245 245 (gratuit, 
24/7), si pas 
accessible 02 264 
96 30 (tarif 
normal) 

France Centre antipoison de Paris 
Hôpital Fernand Widal 

200 rue du Faubourg 
Saint-Denis 
75475 Paris 

+33 1 40 05 48 48  

DL CHEMICALS N.V. 
Roterijstraat 201-203 
B-8793 Waregem 
Belgium 
T + 32 56 62 70 51 - F + 32 56 60 95 68 
MSDS@dl-chem.com - www.dl-chem.com 

mailto:MSDS@dl-chem.com
http://www.dl-chem.com/
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Pays Organisme/Société Adresse Numéro d'urgence Commentaire 

Luxembourg Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Central de la Base - 
Reine Astrid 

Rue Bruyn 1 
1120 Bruxelles/Brussels 

+352 8002 5500 Numéro gratuit 
avec accès 24/24 
et 7/7. Des experts 
répondent à toutes 
les questions 
urgentes sur des 
produits dangereux 
en français, 
néerlandais et 
anglais 

RUBRIQUE 2: Identification des dangers 

2.1. Classification de la substance ou du mélange 

Classification selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 

Aérosol, catégorie 1 H222;H229    
Toxicité pour la reproduction, Catégorie supplémentaire, effets sur ou via 
l'allaitement 

H362    

Dangereux pour le milieu aquatique – Danger chronique, catégorie 4 H413    
Contient des isocyanates. Peut produire une réaction allergique. EUH204    
Texte intégral des mentions H et EUH : voir rubrique 16 

Effets néfastes physicochimiques, pour la santé humaine et pour l’environnement 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

2.2. Éléments d’étiquetage 

Etiquetage selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 

Pictogrammes de danger (CLP) : 

 

     

  GHS02      
Mention d'avertissement (CLP) : Danger 
Contient : alcanes, C14-17, chlorés 
Mentions de danger (CLP) : H222 - Aérosol extrêmement inflammable. 

H229 - Récipient sous pression: peut éclater sous l'effet de la chaleur. 
H362 - Peut être nocif pour les bébés nourris au lait maternel. 
H413 - Peut être nocif à long terme pour les organismes aquatiques. 

Conseils de prudence (CLP) : P210 - Tenir à l’écart de la chaleur, des surfaces chaudes, des étincelles, des 
flammes nues et de toute autre source d’inflammation. Ne pas fumer. 
P211 - Ne pas vaporiser sur une flamme nue ou sur toute autre source 
d’ignition. 
P251 - Ne pas perforer, ni brûler, même après usage. 
P271 - Utiliser seulement en plein air ou dans un endroit bien ventilé. 
P280 - Porter des gants de protection, des vêtements de protection, un 
équipement de protection des yeux et du visage. 
P410+P412 - Protéger du rayonnement solaire. Ne pas exposer à une 
température supérieure à 50 °C/122 °F. 
P501 - Éliminer le contenu/récipient dans un centre de collecte de déchets 
dangereux ou spéciaux, conformément à la réglementation locale, régionale, 
nationale et/ou internationale. 

Phrases EUH : EUH204 - Contient des isocyanates. Peut produire une réaction allergique. 
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2.3. Autres dangers 

Contient des substances PBT/vPvB ≥ 0.1% évaluées conformément à l'annexe XIII de REACH 
 

Composant 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) Cette substance remplit les critères PBT du règlement REACH, annexe XIII 
Cette substance remplit les critères vPvB du règlement REACH, annexe XIII 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) Cette substance remplit les critères PBT du règlement REACH, annexe XIII 
Cette substance remplit les critères vPvB du règlement REACH, annexe XIII 

 
Le mélange ne contient pas de substances inscrites sur la liste établie conformément à l’article 59, paragraphe 1, de REACH 
comme ayant des propriétés perturbant le système endocrinien, ou n’est pas reconnu comme ayant des propriétés perturbant le 
système endocrinien conformément aux critères définis dans le Règlement délégué (UE) 2017/2100 de la Commission ou le 
Règlement (UE) 2018/605 de la Commission à une concentration égale ou supérieure à 0,1 % 
 

Composant 

alcanes, C14-17, chlorés(85535-85-9) La substance n’apparaît pas dans la liste établie conformément à l’article 59, 
paragraphe 1, de REACH comme ayant des propriétés perturbant le système 
endocrinien, ou n’est pas reconnue comme ayant des propriétés perturbant le 
système endocrinien conformément aux critères définis dans le Règlement 
délégué (UE) 2017/2100 de la Commission  ou le Règlement (UE) 2018/605 de 
la Commission 

octaméthylcyclotétrasiloxane(556-67-2) La substance n’apparaît pas dans la liste établie conformément à l’article 59, 
paragraphe 1, de REACH comme ayant des propriétés perturbant le système 
endocrinien, ou n’est pas reconnue comme ayant des propriétés perturbant le 
système endocrinien conformément aux critères définis dans le Règlement 
délégué (UE) 2017/2100 de la Commission  ou le Règlement (UE) 2018/605 de 
la Commission 

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants 

3.1. Substances 

Non applicable 

3.2. Mélanges 

Nom Identificateur de 
produit 

% Classification selon 
le règlement (CE) N° 
1272/2008 [CLP] 

diméthyl éther 
substance possédant des valeurs limites 
d’exposition professionnelle communautaires 
(Note U) 

N° CAS: 115-10-6 
N° CE: 204-065-8 
N° Index: 603-019-00-8 
N° REACH:  01-
2119472128-37 

≥ 2,5 – < 10 Flam. Gas 1A, H220 
Press. Gas (Liq.), H280 

produits de réaction du trichlorure de 
phosphoryle et du 2-methyloxirane 

N° CAS: 1244733-77-4 
N° CE: 807-935-0 

≥ 2,5 – < 5 Acute Tox. 4 (par voie 
orale), H302 (ATE=632 
mg/kg) 
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Nom Identificateur de 
produit 

% Classification selon 
le règlement (CE) N° 
1272/2008 [CLP] 

alcanes, C14-17, chlorés 
substance de la liste candidate REACH 
(Medium-chain chlorinated paraffins (MCCP)) 
Substance PBT; substance vPvB 

N° CAS: 85535-85-9 
N° CE: 287-477-0 
N° Index: 602-095-00-X 
N° REACH: 01-
2119519269-33 

≥ 2,5 – < 5 Lact., H362 
Aquatic Acute 1, H400 
(M=1) 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=1) 
EUH066 

octaméthylcyclotétrasiloxane 
substance de la liste candidate REACH 
substance possédant des valeurs limites 
d’exposition professionnelle communautaires 

N° CAS: 556-67-2 
N° CE: 209-136-7 
N° Index: 014-018-00-1 
N° REACH: 01-
2119529238-36 

< 0,1 Repr. 2, H361f 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=10) 

 
Note U (tableau 3): Lorsqu'ils sont mis sur le marché, les gaz doivent être classés comme «gaz sous pression» dans l'un des 
groupes suivants: «gaz comprimé», «gaz liquéfié», «gaz liquéfié réfrigéré» ou «gaz dissous». L'affectation dans un groupe 
dépend de l'état physique dans lequel le gaz est emballé et, par conséquent, doit s'effectuer au cas par cas. 
Produit soumis à l'article 1.1.3.7 du CLP. La règle de divulgation des composants est modifiée suivant ce cas. 
Texte intégral des mentions H et EUH : voir rubrique 16 

RUBRIQUE 4: Premiers secours 

4.1. Description des mesures de premiers secours 

Premiers soins général : Dans tous les cas de doute, ou bien si des symptômes persistent, faire appel à 
un médecin. 

Premiers soins après inhalation : Non considéré comme dangereux à l'inhalation dans des conditions normales 
d'utilisation. Transporter la personne à l’extérieur et la maintenir dans une 
position où elle peut confortablement respirer. Dans tous les cas de doute, ou 
bien si des symptômes persistent, faire appel à un médecin. 

Premiers soins après contact avec la peau : Enlever les vêtements contaminés. Après contact avec la peau, se laver 
immédiatement et abondamment à l'eau et au savon. En cas d’irritation 
cutanée: consulter un médecin. 

Premiers soins après contact oculaire : En cas de contact avec les yeux, rincer immédiatement et abondamment à l'eau 
et consulter un médecin. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et 
si elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer. 

Premiers soins après ingestion : Ne pas faire vomir. Vomissement: prévenir l'asphyxie/la pneumonie aspiratoire. 
Rincer la bouche à l'eau. Garder au repos. 

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires 

Pas d'informations complémentaires disponibles. 

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie 

5.1. Moyens d’extinction 

Moyens d'extinction appropriés : de la poudre ABC. Mousse résistant à l'alcool. Dioxyde de carbone. 
Agents d'extinction non appropriés : Eau. 
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5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange 

Produits de décomposition dangereux en cas 
d'incendie 

: Fumées toxiques. 

5.3. Conseils aux pompiers 

Protection en cas d'incendie : Porter un appareil respiratoire autonome. 

RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle 

6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence 

Mesures générales : Obturer la fuite si cela peut se faire sans danger. 

6.1.1. Pour les non-secouristes 

Equipement de protection : Voir la rubrique 8 en ce qui concerne les protections individuelles à utiliser. 
Procédures d’urgence : Eloigner le personnel superflu. Ventiler la zone de déversement. Pas de flammes 

nues, pas d'étincelles et interdiction de fumer. Éliminer toutes les sources 
d’ignition si cela est faisable sans danger. 

6.1.2. Pour les secouristes 

Equipement de protection : Pour plus d'informations, se reporter à la rubrique 8 : "Contrôle de l'exposition-
protection individuelle". 

6.2. Précautions pour la protection de l’environnement 

Empêcher toute pénétration dans les égouts ou cours d'eau. 

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage 

Pour la rétention : Absorber tout produit répandu avec du sable ou de la terre. 
Procédés de nettoyage : Collecter tous les déchets dans des conteneurs appropriés et étiquetés et 

éliminer conformément aux règlements locaux en vigueur. 

6.4. Référence à d'autres rubriques 

Voir la rubrique 8 en ce qui concerne les protections individuelles à utiliser. Voir la rubrique 13 en ce qui concerne l'élimination 
des déchets résultant du nettoyage. 

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage 

7.1. Précautions à prendre pour une manipulation sans danger 

Précautions à prendre pour une manipulation 
sans danger 

: Eviter l'accumulation de charges électrostatiques à l'état liquide (par mise à la 
terre, par exemple). Protection individuelle: voir paragraphe 8. 

Mesures d'hygiène : Ne pas manger, boire ou fumer en manipulant ce produit. Se laver les mains et 
toute autre zone exposée avec un savon doux et de l'eau, avant de manger, de 
boire, de fumer, et avant de quitter le travail. 

7.2. Conditions d'un stockage sûr, y compris les éventuelles incompatibilités 

Conditions de stockage : Conserver dans un endroit sec, frais et très bien ventilé. 
Chaleur et sources d'ignition : Conserver à l'abri de la chaleur. Prendre des mesures de précaution contre l' 

électricité statique. 
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7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s) 

Réservé aux utilisateurs professionnels. 

RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle 

8.1. Paramètres de contrôle 

8.1.1 Valeurs limites nationales d’exposition professionnelle et biologiques 
 

diméthyl éther (115-10-6) 

UE - Valeur limite indicative d’exposition professionnelle (IOEL) 

IOEL TWA 1920 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Belgique - Valeurs Limites d'exposition professionnelle 

Nom local Oxyde de diméthyle # Dimethylether 

OEL TWA 1920 mg/m³ 

OEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Référence réglementaire Koninklijk besluit/Arrêté royal 11/05/2021 

France - Valeurs Limites d'exposition professionnelle 

VLE (OEL C/STEL) 1920 mg/m³ 

VLE (OEL C/STEL) [ppm] 1000 ppm 
 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

UE - Valeur limite indicative d’exposition professionnelle (IOEL) 

IOEL TWA 123 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 10 ppm 

8.1.2. Procédures de suivi recommandées 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.1.3. Contaminants atmosphériques formés 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.1.4. DNEL et PNEC 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.1.5. Bande de contrôle 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.2. Contrôles de l’exposition 

8.2.1. Contrôles techniques appropriés 

Contrôles techniques appropriés: 
Des rince-oeil de secours et des douches de sécurité doivent être installés au voisinage de tout endroit où il y a risque 
d'exposition. 
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8.2.2. Équipements de protection individuelle 

Symbole(s) de l'équipement de protection individuelle: 

    

8.2.2.1. Protection des yeux et du visage 

Protection oculaire 

Type Champ d'application Caractéristiques Norme 

Lunettes de sécurité Gouttelettes avec protections latérales EN 166 

8.2.2.2. Protection de la peau 

Protection de la peau et du corps 

Type Norme 

combinaison de protection complète contre les produits chimiques EN 1149-1, EN 1149-2, EN 
1149-3, EN 1149-5, EN 168 

Porter des vêtements et des chaussures antistatiques. Le sol sera mis à la terre EN ISO 20345, EN ISO 
13287 

 

Protection des mains: 
Les gants doivent être remplacés après chaque utilisation et à la moindre trace d'usure ou de perforation 
 

Protection des mains 

Type Matériau Perméation Epaisseur (mm) Pénétration Norme 

Gants jetables, Gants 
réutilisables 

    EN ISO 374, EN 
420 

8.2.2.3. Protection des voies respiratoires 

Protection des voies respiratoires: 
Lorsque les travailleurs sont confrontés à des concentrations supérieures aux limites d'exposition, ils doivent porter des masques 
appropriés et agréés 

8.2.2.4. Protection contre les risques thermiques 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.2.3. Contrôle de l'exposition de l'environnement 

Contrôle de l'exposition de l'environnement: 
Éviter le rejet dans l'environnement. 

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques 

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles 

État physique : Aérosol 
Couleur : jaune clair. 
Masse moléculaire : 79,39 g/mol 
Odeur : Pas disponible 
Seuil olfactif : Non applicable 

Non applicable 
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Point de fusion : Non applicable 
Point de congélation : Non applicable 
Point de ramollissement : Non applicable 
Point d'ébullition : -12 °C Propulseur pour aérosols 
Inflammabilité : Propulseur pour aérosols 
Propriétés explosives : Le produit n'est pas explosif. 
Propriétés comburantes : Non comburant selon les critères CE. 
Limites d'explosivité : Pas disponible 
Limite inférieure d'explosion : Non applicable 
Limite supérieure d'explosion : Non applicable 
Point d'éclair : Non applicable 
Température d'auto-inflammation : 460 °C Propulseur pour aérosols 
Température de décomposition : Pas disponible 
pH : Non applicable. 
Viscosité, cinématique : Non applicable. 
Viscosité, dynamique : Non applicable. 
Solubilité : Eau: Non applicable 
Coefficient de partage n-octanol/eau (Log 
Kow) 

: Non applicable pour les préparations 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log 
Pow) 

: Non applicable pour les préparations 

Pression de vapeur : Pas disponible 
Pression de vapeur à 50°C : < 300 kPa 
Masse volumique : 867 kg/m³ 
Densité relative : à 20°C 
Densité relative de vapeur à 20°C : Ne s’applique pas 
Caractéristiques d’une particule : Non applicable 
 

diméthyl éther 

Pression de vapeur 3850 mm Hg Temp.: 25 °C 

 

alcanes, C14-17, chlorés 

Point d'ébullition > 200 °C Décomposition avant l'ébullition 

Point d'éclair > 210 °C Remarks on result: 'other:' 

Pression de vapeur 0,000001 – 0,000002 mm Hg 

 

octaméthylcyclotétrasiloxane 

Point d'ébullition 175 °C 

Point d'éclair 51 °C 

Température d'auto-inflammation 384 °C 

Pression de vapeur 132 Pa à 25°C 

9.2. Autres informations 

9.2.1. Informations concernant les classes de danger physique 

% de composants inflammables : 40,0999999999996 

9.2.2. Autres caractéristiques de sécurité 

Teneur en COV : 31,17 % 
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RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité 

10.1. Réactivité 

Stable dans les conditions d'utilisation et de stockage recommandées à la rubrique 7. 

10.2. Stabilité chimique 

Stable à température ambiante et dans les conditions normales d'emploi. 

10.3. Possibilité de réactions dangereuses 

Pas de réaction dangereuse connue dans les conditions normales d'emploi. 

10.4. Conditions à éviter 

Chaleur. Rayons directs du soleil. 

10.5. Matières incompatibles 

Acides forts, bases fortes et agents oxydants. 

10.6. Produits de décomposition dangereux 

Oxydes de carbone (CO, CO2). 

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques 

11.1. Informations sur les classes de danger telles que définies dans le règlement (CE) n° 1272/2008 

Toxicité aiguë (orale) : Non classé (Compte tenu des données disponibles, les critères de classification 
ne sont pas remplis) 

Toxicité aiguë (cutanée) : Non classé (Compte tenu des données disponibles, les critères de classification 
ne sont pas remplis) 

Toxicité aiguë (Inhalation) : Non classé (Compte tenu des données disponibles, les critères de classification 
ne sont pas remplis) 

 

diméthyl éther (115-10-6) 

DL50 orale > 2000 mg/kg 

DL50 voie cutanée > 2000 mg/kg 

CL50 Inhalation - Rat 308,5 mg/l/4h 

CL50 Inhalation - Rat [ppm] 164000 ppm Animal: rat, Animal sex: male, 95% CL: 142000 - 203000 
 

produits de réaction du trichlorure de phosphoryle et du 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

DL50 orale rat 632 µl/kg 

DL50 cutanée rat > 2000 mg/kg 

CL50 Inhalation - Rat > 20 mg/l/4h 
 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) 

DL50 orale rat > 4000 mg/kg de poids corporel Animal: rat, Remarks on results: other: 

DL50 cutanée rat > 2000 mg/kg 

CL50 Inhalation - Rat > 20 mg/l 
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octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

DL50 orale rat 61440 mg/kg 

DL50 cutanée rat > 10000 mg/kg de poids corporel 

CL50 Inhalation - Rat > 20 mg/l/4h (méthode OCDE 403) 

CL50 Inhalation - Rat (Vapeurs) 2975 mg/l/4h 
 

Corrosion cutanée/irritation cutanée : Non classé 
pH: Non applicable. 

Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 
remplis 

 

Lésions oculaires graves/irritation oculaire : Non classé 
pH: Non applicable. 

Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 
remplis 

 

Sensibilisation respiratoire ou cutanée : Non classé 
Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 

remplis 
 

Mutagénicité sur les cellules germinales : Non classé 
Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 

remplis 
 

Cancérogénicité : Non classé (Compte tenu des données disponibles, les critères de classification 
ne sont pas remplis) 

 

Toxicité pour la reproduction : Peut être nocif pour les bébés nourris au lait maternel. 
Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 

remplis 
 

Toxicité spécifique pour certains organes 
cibles (STOT) (exposition unique) 

: Non classé 

Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 
remplis 

 

Toxicité spécifique pour certains organes 
cibles (STOT) (exposition répétée) 

: Non classé 

Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 
remplis 

 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) 

NOAEL (oral, rat, 90 jours) 100 mg/kg de poids corporel Animal: rat, Guideline: OECD Guideline 408 
(Repeated Dose 90-Day Oral Toxicity Study in Rodents) 

 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

LOAEL (cutané, rat/lapin, 90 jours) ≈ 950 mg/kg de poids corporel/jour 

NOAEL (cutané, rat/lapin, 90 jours) 950 mg/kg de poids corporel/jour 
 

Danger par aspiration : Non classé 
Indications complémentaires : Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas 

remplis 
 

Parafoam Insulation NBS  

Vaporisateur Aérosol 

Viscosité, cinématique Non applicable. 
 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) 

Viscosité, cinématique 90 – 12000 mm²/s 
 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

Viscosité, cinématique 1,6 mm²/s à 20°C 
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11.2. Informations sur les autres dangers 

11.2.1. Propriétés perturbant le système endocrinien 

Effets néfastes sur la santé causés par les 
propriétés perturbant le système endocrinien 

: La substance n’apparaît pas dans la liste établie conformément à l’article 59, 
paragraphe 1, de REACH comme ayant des propriétés perturbant le système 
endocrinien, ou n’est pas reconnue comme ayant des propriétés perturbant le 
système endocrinien conformément aux critères définis dans le Règlement 
délégué (UE) 2017/2100 de la Commission  ou le Règlement (UE) 2018/605 de 
la Commission 

> 

11.2.2. Autres informations 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 12: Informations écologiques 

12.1. Toxicité 

Dangers pour le milieu aquatique, à court 
terme (aiguë) 

: Non classé (Compte tenu des données disponibles, les critères de classification 
ne sont pas remplis) 

Dangers pour le milieu aquatique, à long 
terme (chronique) 

: Peut être nocif à long terme pour les organismes aquatiques. (Compte tenu des 
données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis) 

 

diméthyl éther (115-10-6) 

CL50 - Poisson [1] > 4,1 g/l Test organisms (species): Poecilia reticulata 

CE50 - Crustacés [1] > 4,4 g/l Test organisms (species): Daphnia magna 

CE50 96h - Algues [1] 154,917 mg/l Test organisms (species): other:green algae 

NOEC (aigu) ≥ 4000 mg/l Daphnia Magna 

NOEC (chronique) ≥ 4000 mg/l Poecilia reticulate 
 

produits de réaction du trichlorure de phosphoryle et du 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

CL50 - Poisson [1] 100 mg/l Brachydanio rerio (poisson zèbre) 

CE50 - Crustacés [1] 131 mg/l Daphnia magna (puce d’eau) 

CE50 72h - Algues [1] 82 mg/l Pseudokirchneriella subcapitata 

NOEC chronique crustacé 32 mg/l 
 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) 

CL50 - Poisson [1] > 10000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

CL50 - Poisson [2] > 5000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

CE50 - Crustacés [1] 0,0059 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna 

CE50 72h - Algues [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

CE50 96h - Algues [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

LOEC (chronique) 0,018 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC (chronique) 0,01 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC chronique poisson 4,5 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: 
Salmo gairdneri) Duration: '60 d' 

 



Parafoam Insulation NBS 
Fiche de Données de Sécurité  
conforme au Règlement (CE) N° 1907/2006 (REACH) tel que modifié par le Règlement (UE) 2020/878 
 

 

   

13/03/2023 (Date d'émission) FR (français) 12/17 
 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

CL50 - Poisson [1] > 0,0063 mg/l 

CE50 - Crustacés [1] > 0,0091 mg/l 

CE50 72h - Algues [1] > 0,022 mg/l 

CEr50 algues > 0,022 mg/l 

NOEC chronique poisson ≥ 0,0044 mg/l 

NOEC chronique crustacé > 0,0079 mg/l 

12.2. Persistance et dégradabilité 

produits de réaction du trichlorure de phosphoryle et du 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

Biodégradation 14 % 
 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

Persistance et dégradabilité Difficilement biodégradable. 

Biodégradation 28d 3,7 % (méthode OCDE 310) 

12.3. Potentiel de bioaccumulation 

Parafoam Insulation NBS  

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) Non applicable pour les préparations 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Kow) Non applicable pour les préparations 
 

produits de réaction du trichlorure de phosphoryle et du 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

BCF - Poisson [1] 8 

Facteur de bioconcentration (BCF REACH) 8 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 3,17 
 

alcanes, C14-17, chlorés (85535-85-9) 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 5,47 – 8,01 
 

octaméthylcyclotétrasiloxane (556-67-2) 

Facteur de bioconcentration (BCF REACH) 12400 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 6,48 à 25.1°C 

12.4. Mobilité dans le sol 

diméthyl éther (115-10-6) 

Tension superficielle 0,001136 N/m 
 

produits de réaction du trichlorure de phosphoryle et du 2-methyloxirane (1244733-77-4) 

Coefficient d’adsorption normalisé du carbone 
organique (Log Koc) 

2,51 

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB 

Pas d'informations complémentaires disponibles 
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12.6. Propriétés perturbant le système endocrinien 

Effets néfastes sur l’environnement causés 
par les propriétés perturbant le système 
endocrinien 

: La substance / le mélange n'a pas de propriétés de perturbation endocrinienne. 

12.7. Autres effets néfastes 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination 

13.1. Méthodes de traitement des déchets 

Méthodes de traitement des déchets : Eliminer dans un centre autorisé de collecte des déchets. 
Code catalogue européen des déchets (CED) : 16 05 04* - gaz en récipients à pression (y compris les halons) contenant des 

substances dangereuses 
Code HP : HP3 - “Inflammable”:  

– déchet liquide inflammable: déchet liquide ayant un point d'éclair inférieur à 
60 °C ou déchet de gazoles, carburants diesel et huiles de chauffage légères 
dont le point d'éclair est > 55 °C et ≤ 75 °C;  
– déchet solide ou liquide pyrophorique inflammable: déchet solide ou liquide 
qui, même en petites quantités, est susceptible de s'enflammer en moins de 
cinq minutes lorsqu'il entre en contact avec l'air.  
– déchet solide inflammable: déchet solide qui est facilement inflammable, ou 
qui peut provoquer ou aggraver un incendie en s'enflammant par frottement.  
– déchet gazeux inflammable: déchet gazeux inflammable dans l'air à 20 °C et 
à une pression normale de 101,3 kPa;  
– déchet hydroréactif: déchet qui, au contact de l'eau, dégage des gaz 
inflammables en quantités dangereuses;  
– autres déchets inflammables: aérosols inflammables, déchets auto-
échauffants inflammables, peroxydes organiques inflammables et déchets 
autoréactifs inflammables. 
HP14 - “Écotoxique”: déchet qui présente ou peut présenter des risques 
immédiats ou différés pour une ou plusieurs composantes de l'environnement. 

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport 

En conformité avec: ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 

ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numéro ONU ou numéro d’identification 

UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 

14.2. Désignation officielle de transport de l'ONU 

AÉROSOLS AÉROSOLS Aerosols, flammable AÉROSOLS AÉROSOLS 

Description document de transport 

UN 1950 AÉROSOLS, 
2.1, (D) 

UN 1950 AÉROSOLS, 
2.1 

UN 1950 Aerosols, 
flammable, 2.1 

UN 1950 AÉROSOLS, 
2.1 

UN 1950 AÉROSOLS, 
2.1 

14.3. Classe(s) de danger pour le transport 

2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 
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ADR IMDG IATA ADN RID 

     

14.4. Groupe d’emballage 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

14.5. Dangers pour l'environnement 

Dangereux pour 
l'environnement: Non 

Dangereux pour 
l'environnement: Non 
Polluant marin: Non 

Dangereux pour 
l'environnement: Non 

Dangereux pour 
l'environnement: Non 

Dangereux pour 
l'environnement: Non 

Pas d'informations supplémentaires disponibles 

14.6. Précautions particulières à prendre par l’utilisateur 

Transport par voie terrestre 
Code de classification (ADR)  : 5F  
Dispositions spéciales (ADR) : 190, 327, 344, 625 
Quantités limitées (ADR) : 1l 
Quantités exceptées (ADR) : E0 
Instructions d'emballage (ADR) : P207 
Dispositions spéciales d'emballage (ADR) : PP87, RR6, L2  
Dispositions relatives à l‘emballage en 
commun (ADR) 

: MP9  

Catégorie de transport (ADR) : 2 
Dispositions spéciales de transport - Colis 
(ADR) 

: V14 

Dispositions spéciales de transport - 
Chargement, déchargement et manutention 
(ADR) 

: CV9, CV12 

Dispositions spéciales de transport - 
Exploitation (ADR) 

: S2 

Code de restriction en tunnels (ADR) : D  
 

Transport maritime 
Dispositions spéciales (IMDG) : 63, 190, 277, 327, 344, 381, 959 
Instructions d'emballage (IMDG) : P207, LP200 
Dispositions spéciales d'emballage (IMDG) : PP87, L2 
N° FS (Feu) : F-D 
N° FS (Déversement) : S-U 
Catégorie de chargement (IMDG) : Aucun(e) 
Arrimage et manutention (Code IMDG) : SW1, SW22 
Tri (IMDG) : SG69 
 

Transport aérien 
Quantités exceptées avion passagers et 
cargo (IATA) 

: E0 

Quantités limitées avion passagers et cargo 
(IATA) 

: Y203 

Quantité nette max. pour quantité limitée 
avion passagers et cargo (IATA) 

: 30kgG  

Instructions d'emballage avion passagers et 
cargo (IATA) 

: 203 
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Quantité nette max. pour avion passagers et 
cargo (IATA) 

: 75kg 

Instructions d'emballage avion cargo 
seulement (IATA) 

: 203 

Quantité max. nette avion cargo seulement 
(IATA) 

: 150kg 

Dispositions spéciales (IATA) : A145, A167, A802 
Code ERG (IATA) : 10L 
 

Transport par voie fluviale 
Code de classification (ADN) : 5F  
Dispositions spéciales (ADN) : 190, 327, 344, 625 
Quantités limitées (ADN) : 1 L 
Quantités exceptées (ADN) : E0 
Equipement exigé (ADN) : PP, EX, A 
Ventilation (ADN) : VE01, VE04  
Nombre de cônes/feux bleus (ADN) : 1 
 

Transport ferroviaire 
Dispositions spéciales (RID) : 190, 327, 344, 625 
Quantités limitées (RID) : 1L 
Quantités exceptées (RID) : E0 
Instructions d'emballage (RID) : P207, LP200 
Dispositions spéciales d'emballage (RID) : PP87, RR6, L2 
Dispositions particulières relatives à 
l‘emballage en commun (RID) 

: MP9  

Catégorie de transport (RID) : 2 
Dispositions spéciales de transport - Colis 
(RID) 

: W14 

Dispositions spéciales de transport - 
Chargement, déchargement et manutention 
(RID) 

: CW9, CW12 

Colis express (RID) : CE2 
Numéro d'identification du danger (RID) : 23 

14.7. Transport maritime en vrac conformément aux instruments de l’OMI 

Non applicable 

RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation 

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, 
de santé et d’environnement 

15.1.1. Réglementations UE 

Annexe XVII de REACH (Liste de restriction) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans l’Annexe XVII de REACH (Conditions de restriction) 

Annexe XIV de REACH (Liste d’autorisation) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans l’annexe XIV de REACH (Liste d’autorisation) 

Liste candidate REACH (SVHC) 

Contient une ou plusieurs substances listées dans la liste des substances candidates de REACH à des concentrations ≥ 0,1 % ou 
SCL : Medium-chain chlorinated paraffins (MCCP) (EC 287-477-0, CAS 85535-85-9), Octaméthylcyclotétrasiloxane (EC 209-136-
7, CAS 556-67-2) 
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Règlement PIC (UE 649/2012, consentement préalable en connaissance de cause) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans la liste PIC (Règlement UE 649/2012 concernant les exportations et importations 
de produits chimiques dangereux) 

Règlement POP (UE 2019/1021, polluants organiques persistants) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans la liste des POP (règlement UE 2019/1021 sur les polluants organiques 
persistants) 

Règlement sur l’appauvrissement de la couche d’ozone (UE 1005/2009) 

Ne contient aucune substance listée dans la liste des substances appauvrissant la couche d’ozone (Règlement (CE) n° 1005/2009 
relatif à des substances appauvrissant la couche d’ozone) 

Directive COV (2004/42/CE, composés organiques volatils) 

Teneur en COV : 31,17 % 

Règlement sur les précurseurs d’explosifs (UE 2019/1148) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans la liste des précurseurs d’explosifs (Règlement UE 2019/1148 relatif à la 
commercialisation et à l’utilisation des précurseurs d’explosifs) 

Règlement sur les précurseurs de drogues (CE 273/2004) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans la liste des précurseurs de drogues (Règlement CE 273/2004 relatif à la 
fabrication et à la mise sur le marché de certaines substances utilisées pour la fabrication illicite de stupéfiants et de substances 
psychotropes) 

15.1.2. Directives nationales 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

15.2. Évaluation de la sécurité chimique 

Aucune évaluation de la sécurité chimique n'a été effectuée 

RUBRIQUE 16: Autres informations 

Abréviations et acronymes: 

ADR Accord européen relatif au transport international des marchandises Dangereuses par Route 

DBO Demande biochimique en oxygène (DBO) 

DCO Demande chimique en oxygène (DCO) 

FBC Facteur de bioconcentration 

IMDG Code maritime international des marchandises dangereuses 

IATA Association internationale du transport aérien 

CL50 Concentration létale pour 50 % de la population testée (concentration létale médiane) 

LD50 Dose létale médiane pour 50 % de la population testée (dose létale médiane) 

CE50 Concentration médiane effective 

 
Sources des données : ECHA (Agence européenne des produits chimiques). Documents de sécurité du 

fournisseur. RÈGLEMENT (CE) No 1272/2008 DU PARLEMENT EUROPÉEN ET DU 
CONSEIL du 16 décembre 2008 relatif à la classification, à l'étiquetage et à 
l'emballage des substances et des mélanges, modifiant et abrogeant les 
directives 67/548/CEE et 1999/45/CE et modifiant le règlement (CE) no 
1907/2006. 

Conseils de formation : Ce produit est exclusivement destiné à l'usage décrit sur l'emballage. 
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Texte intégral des phrases H et EUH: 

Acute Tox. 4 (par voie 
orale) 

Toxicité aiguë (par voie orale), catégorie 4 

Aerosol 1 Aérosol, catégorie 1 

Aquatic Acute 1 Dangereux pour le milieu aquatique – Danger aigu, catégorie 1 

Aquatic Chronic 1 Dangereux pour le milieu aquatique – Danger chronique, catégorie 1 

Aquatic Chronic 4 Dangereux pour le milieu aquatique – Danger chronique, catégorie 4 

EUH066 L'exposition répétée peut provoquer dessèchement ou gerçures de la peau. 

EUH204 Contient des isocyanates. Peut produire une réaction allergique. 

Flam. Gas 1A Gaz inflammables, catégorie 1A 

H220 Gaz extrêmement inflammable. 

H222 Aérosol extrêmement inflammable. 

H229 Récipient sous pression: peut éclater sous l'effet de la chaleur. 

H280 Contient un gaz sous pression; peut exploser sous l'effet de la chaleur. 

H302 Nocif en cas d'ingestion. 

H361f Susceptible de nuire à la fertilité. 

H362 Peut être nocif pour les bébés nourris au lait maternel. 

H400 Très toxique pour les organismes aquatiques. 

H410 Très toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 

H413 Peut être nocif à long terme pour les organismes aquatiques. 

Lact. Toxicité pour la reproduction, Catégorie supplémentaire, effets sur ou via l'allaitement 

Press. Gas (Liq.) Gaz sous pression : Gaz liquéfié 

Repr. 2 Toxicité pour la reproduction, catégorie 2 

 

Classification et procédure utilisée pour établir la classification des mélanges conformément au 
réglement (CE) 1272/2008 [CLP]: 

Aerosol 1 H222;H229 D'après les données d'essais 

Lact. H362 Méthode de calcul 

Aquatic Chronic 4 H413 Jugement d'experts 

EUH204 EUH204 D'après les données d'essais 

SDS EU DL Chemicals 

Ces informations sont basées sur nos connaissances actuelles et décrivent le produit pour les seuls besoins de la santé, de la 
sécurité et de l’environnement. Elles ne devraient donc pas être interprétées comme garantissant une quelconque propriété 
spécifique du produit. 
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ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des 
Unternehmens 

1.1. Produktidentifikator 

Produktform : Gemisch 
Handelsname : Parafoam Insulation NBS 
Zerstäuber : Aerosol 

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen 
abgeraten wird 

1.2.1. Relevante identifizierte Verwendungen 

Hauptverwendungskategorie : Gewerbliche Nutzung 
Verwendung des Stoffs/des Gemischs : Isoliermittel 

1.2.2. Verwendungen, von denen abgeraten wird 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt 

1.4. Notrufnummer 

Notrufnummer : + 32 56 62 70 51 
Diese Nummer ist nur zu Bürozeiten besetzt. 

 

Land Organisation/Firma Anschrift Notrufnummer Anmerkung 

Belgien Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Militaire Reine Astrid 

Rue Bruyn 1 
1120 Bruxelles/Brussels 

+32 70 245 245 Bitte rufen Sie bei 
dringenden Fragen 
zu Intoxikation 070 
245 245 an 
(kostenlos 24/7). 
Wenn nicht 
erreichbar: 02 264 
96 30 (Standard-
Gebühr) 

Deutschland Giftnotruf der Charité - 
Universitätsmedizin Berlin 
CBF, Haus VIII (Wirtschaftgebäude), 
UG 

Hindenburgdamm 30 
12203 Berlin 

+49 (0) 30 19240  

DL CHEMICALS N.V. 
Roterijstraat 201-203 
B-8793 Waregem 
Belgium 
T + 32 56 62 70 51 - F + 32 56 60 95 68 
MSDS@dl-chem.com - www.dl-chem.com 

mailto:MSDS@dl-chem.com
http://www.dl-chem.com/
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Land Organisation/Firma Anschrift Notrufnummer Anmerkung 

Luxemburg Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Central de la Base - 
Reine Astrid 

Rue Bruyn 1 
1120 Bruxelles/Brussels 

+352 8002 5500 Kostenlose 
Telefonnummer, 
rund um die Uhr 
erreichbar 
Experten 
beantworten alle 
dringenden Fragen 
zu gefährlichen 
Produkten auf 
Französisch oder 
Deutsch 

ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren 

2.1. Einstufung des Stoffs oder Gemischs 

Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Aerosol, Kategorie 1 H222;H229    
Reproduktionstoxizität, Zusatzkategorie, Wirkungen auf/über Laktation H362    
Chronisch gewässergefährdend, Kategorie 4 H413    
Enthält Isocyanate. Kann allergische Reaktionen hervorrufen. EUH204    
Wortlaut der H- und EUH-Sätze: siehe Abschnitt 16 

Schädliche physikalisch-chemische, gesundheitliche und Umwelt-Wirkungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

2.2. Kennzeichnungselemente 

Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Gefahrenpiktogramme (CLP) : 

 

     

  GHS02      
Signalwort (CLP) : Gefahr 
Enthält : Chloralkane, C14-17, 
Gefahrenhinweise (CLP) : H222 - Extrem entzündbares Aerosol. 

H229 - Behälter steht unter Druck: Kann bei Erwärmung bersten. 
H362 - Kann Säuglinge über die Muttermilch schädigen. 
H413 - Kann für Wasserorganismen schädlich sein, mit langfristiger Wirkung. 

Sicherheitshinweise (CLP) : P210 - Von Hitze, heißen Oberflächen, Funken, offenen Flammen sowie anderen 
Zündquellenarten fernhalten. Nicht rauchen. 
P211 - Nicht gegen offene Flamme oder andere Zündquelle sprühen. 
P251 - Nicht durchstechen oder verbrennen, auch nicht nach Gebrauch. 
P271 - Nur im Freien oder in gut belüfteten Räumen verwenden. 
P280 - Schutzhandschuhe, Schutzkleidung, Augenschutz, Gesichtsschutz tragen. 
P410+P412 - Vor Sonnenbestrahlung schützen und nicht Temperaturen über 50 
°C/122 °F aussetzen. 
P501 - Inhalt/Behälter einer Sammelstelle für gefährliche oder spezielle Abfälle, 
in Übereinstimmung mit lokalen, regionalen, nationalen und/oder 
internationalen Vorschriften zuführen. 

EUH Sätze : EUH204 - Enthält Isocyanate. Kann allergische Reaktionen hervorrufen. 
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2.3. Sonstige Gefahren 

Enthält gemäß Anhang XIII der REACH-Verordnung eingestufte PBT/vPvB-Stoffe ≥ 0.1% 
 

Komponente 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) Dieser Stoff erfüllt die PBT-Kriterien der REACH-Verordnung, Annex XIII 
Dieser Stoff erfüllt die vPvB-Kriterien der REACH-Verordnung, Annex XIII 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) Dieser Stoff erfüllt die PBT-Kriterien der REACH-Verordnung, Annex XIII 
Dieser Stoff erfüllt die vPvB-Kriterien der REACH-Verordnung, Annex XIII 

 
Das Gemisch enthält keine Stoffe, die aufgrund endokrin wirkender Eigenschaften gemäß REACH Artikel 59 Absatz 1 in der Liste 
enthalten sind, oder es wurde gemäß den Kriterien der Delegierten-Verordnung (EU) 2017/2100 oder der Verordnung (EU) 
2018/605 der Kommission festgestellt, dass es keine Stoffe mit endokrin wirkenden Eigenschaften in  einer Konzentration von 
mindestens 0,1 % aufweist. 
 

Komponente 

Chloralkane, C14-17,(85535-85-9) Der Stoff ist nicht aufgrund endokrin wirkender Eigenschaften gemäß REACH 
Artikel 59 Absatz 1 in der Liste enthalten, oder es wurde gemäß den Kriterien 
der Delegierten-Verordnung (EU) 2017/2100 oder der Verordnung (EU) 
2018/605 der Kommission festgestellt, dass er keine endokrin wirkende 
Eigenschaften aufweist. 

Octamethylcyclotetrasiloxan(556-67-2) Der Stoff ist nicht aufgrund endokrin wirkender Eigenschaften gemäß REACH 
Artikel 59 Absatz 1 in der Liste enthalten, oder es wurde gemäß den Kriterien 
der Delegierten-Verordnung (EU) 2017/2100 oder der Verordnung (EU) 
2018/605 der Kommission festgestellt, dass er keine endokrin wirkende 
Eigenschaften aufweist. 

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen 

3.1. Stoffe 

Nicht anwendbar 

3.2. Gemische 

Name Produktidentifikator % Einstufung gemäß 
Verordnung (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

Dimethylether 
Stoff, für den ein gemeinschaftlicher Grenzwert 
für die Exposition am Arbeitsplatz gilt 
(Anmerkung U) 

CAS-Nr.: 115-10-6 
EG-Nr.: 204-065-8 
EG Index-Nr.: 603-019-
00-8 
REACH-Nr:  01-
2119472128-37 

≥ 2,5 – < 10 Flam. Gas 1A, H220 
Press. Gas (Liq.), H280 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid 
und 2-Methyloxiran 

CAS-Nr.: 1244733-77-4 
EG-Nr.: 807-935-0 

≥ 2,5 – < 5 Acute Tox. 4 (Oral), H302 
(ATE=632 mg/kg) 

Chloralkane, C14-17, 
Stoffe aus der REACH-Kandidatenliste 
(Medium-chain chlorinated paraffins (MCCP)) 
PBT- Stoff; vPvB-Stoff 

CAS-Nr.: 85535-85-9 
EG-Nr.: 287-477-0 
EG Index-Nr.: 602-095-
00-X 
REACH-Nr: 01-
2119519269-33 

≥ 2,5 – < 5 Lact., H362 
Aquatic Acute 1, H400 
(M=1) 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=1) 
EUH066 
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Name Produktidentifikator % Einstufung gemäß 
Verordnung (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

Octamethylcyclotetrasiloxan 
Stoffe aus der REACH-Kandidatenliste 
(Oktamethylcyclotetrasiloxan) 
Stoff, für den ein gemeinschaftlicher Grenzwert 
für die Exposition am Arbeitsplatz gilt 

CAS-Nr.: 556-67-2 
EG-Nr.: 209-136-7 
EG Index-Nr.: 014-018-
00-1 
REACH-Nr: 01-
2119529238-36 

< 0,1 Repr. 2, H361f 
Aquatic Chronic 1, H410 
(M=10) 

 
Anmerkung U (Tabelle 3): Beim Inverkehrbringen müssen die Gase als „Gase unter Druck“ in die Gruppe der verdichteten Gase, 
der verflüssigten Gase, der tiefgekühlten Gase oder der gelösten Gase eingestuft werden. Die Zuordnung zu einer Gruppe hängt 
vom Aggregatzustand ab, in dem das Gas verpackt wird, und muss deshalb von Fall zu Fall entschieden werden.Beim 
Inverkehrbringen müssen die Gase als „Gase unter Druck“ in eine der Gruppen der verdichteten Gase, der verflüssigten Gase, 
der tiefgekühlten Gase oder der gelösten Gase eingestuft werden. Die Zuordnung zu einer Gruppe hängt vom Aggregatzustand 
ab, in dem das Gas verpackt wird, und muss deshalb von Fall zu Fall entschieden werden. Folgende Kodierungen werden 
zugewiesen: Press. Gas (Comp.), Press. Gas (Liq.), Press. Gas (Ref. Liq.), Press. Gas (Diss.). Aerosole dürfen nicht als Gase 
unter Druck eingestuft werden (vgl. Anhang I Teil 2 Abschnitt 2.3.2.1 Anmerkung 2). 
Produkt unterliegt CLP Artikel 1.1.3.7. Die Offenlegungsregeln der Komponenten werden in diesem Fall geändert. 
Wortlaut der H- und EUH-Sätze: siehe Abschnitt 16 

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen 

4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen 

Erste-Hilfe-Maßnahmen allgemein : In allen Zweifelsfällen oder bei anhaltendenden Symptomen, Arzt aufsuchen. 
Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Einatmen : Bei üblichen Gebrauchsbedingungen keine nennenswerte Gefährdung durch 

Einatmen zu erwarten. Die Person an die frische Luft bringen und für 
ungehinderte Atmung sorgen. In allen Zweifelsfällen oder bei anhaltendenden 
Symptomen, Arzt aufsuchen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Hautkontakt : Kontaminierte Kleidung ausziehen. Nach Hautkontakt sofort und gründlich mit 
viel Wasser und Seife abwaschen. Bei Hautreizung: Ärztlichen Rat 
einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Augenkontakt : Bei Augenkontakt sofort mit viel Wasser ausspülen und einen Arzt aufsuchen. 
Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter 
ausspülen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Verschlucken : Kein Erbrechen auslösen. Bei Erbrechen: Prävention gegen 
Erstickung/Aspirationspneumonie. Den Mund mit Wasser ausspülen. 
ruhigstellen. 

4.2. Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

4.3. Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung 

Keine weiteren Informationen verfügbar. 

ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung 

5.1. Löschmittel 

Geeignete Löschmittel : ABC-Pulver. alkoholbeständiger Schaum. Kohlendioxid. 
Ungeeignete Löschmittel : Wasser. 
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5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren 

Gefährliche Zerfallsprodukte im Brandfall : Toxische Dämpfe. 

5.3. Hinweise für die Brandbekämpfung 

Schutz bei der Brandbekämpfung : Umgebungsluft-unabhängiges Atemschutzgerät tragen. 

ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung 

6.1. Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende 
Verfahren 

Allgemeine Maßnahmen : Undichtigkeit beseitigen, wenn gefahrlos möglich. 

6.1.1. Nicht für Notfälle geschultes Personal 

Schutzausrüstung : Persönliche Schutzkleidung verwenden (8). 
Notfallmaßnahmen : Unbeteiligte Personen evakuieren. Verunreinigten Bereich lüften. Kein offenes 

Feuer, keine Funken und nicht rauchen. Alle Zündquellen entfernen, wenn 
gefahrlos möglich. 

6.1.2. Einsatzkräfte 

Schutzausrüstung : Weitere Angaben: siehe Abschnitt 8 "Begrenzung und Überwachung der 
Exposition/Persönliche Schutzausrüstung". 

6.2. Umweltschutzmaßnahmen 

Nicht in die Kanalisation oder Wasserläufe gelangen lassen. 

6.3. Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung 

Zur Rückhaltung : Verschüttetes/ausgelaufenes Produkt mit Sand oder Erde aufsaugen. 
Reinigungsverfahren : Abfälle in geeigneten und gekennzeichneten Behältern sammeln und unter 

Beachtung der örtlichen Gesetze entsorgen. 

6.4. Verweis auf andere Abschnitte 

Persönliche Schutzkleidung verwenden, siehe Abschnitt 8. Für die Beseitigung der Reinigungsabfälle siehe Abschnitt 13. 

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung 

7.1. Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung 

Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung : Bei Flüssigkeiten elektrostatische Aufladung während des Pumpens usw. 
verhindern (z.B. durch Erdung). Persönliche Schutzausrüstung: siehe Abschnitt 
8. 

Hygienemaßnahmen : Bei Gebrauch nicht essen, trinken oder rauchen. Vor dem Essen, Trinken oder 
Rauchen und beim Verlassen des Arbeitsplatzes die Hände und andere 
exponierte Körperstellen mit milder Seife und Wasser waschen. 

7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten 

Lagerbedingungen : An einem trockenen, kühlen und gut belüfteten Ort aufbewahren. 
Wärme- oder Zündquellen : Vor Hitze schützen. Vorsichtsmaßnahmen gegen statische Aufladung treffen. 
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7.3. Spezifische Endanwendungen 

Nur für gewerbliche Anwender. 

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/Persönliche 
Schutzausrüstungen 

8.1. Zu überwachende Parameter 

8.1.1 Nationale Grenzwerte für die berufsbedingte Exposition und biologische Grenzwerte 
 

Dimethylether (115-10-6) 

EU - Richt-Arbeitsplatzgrenzwert (IOEL) 

IOEL TWA 1920 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Belgien - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz 

Lokale Bezeichnung Oxyde de diméthyle # Dimethylether 

OEL TWA 1920 mg/m³ 

OEL TWA [ppm] 1000 ppm 

Rechtlicher Bezug Koninklijk besluit/Arrêté royal 11/05/2021 

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900) 

AGW (OEL TWA) [1] 1900 mg/m³ 

AGW (OEL TWA) [2] 1000 ppm 

AGW (OEL C) 15200 mg/m³ 

AGW (OEL C) [ppm] 8000 ppm 
 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900) 

AGW (OEL TWA) [1] 6 mg/m³ einatembarer Staub 

AGW (OEL TWA) [2] 0,3 ppm einatembarer Staub 

AGW (OEL C) 48 mg/m³ einatembarer Staub 

AGW (OEL C) [ppm] 2,4 ppm einatembarer Staub 
 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

EU - Richt-Arbeitsplatzgrenzwert (IOEL) 

IOEL TWA 123 mg/m³ 

IOEL TWA [ppm] 10 ppm 

8.1.2. Empfohlene Überwachungsverfahren 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

8.1.3. Freigesetzte Luftverunreinigungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

8.1.4. DNEL- und PNEC-Werte 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
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8.1.5. Control banding 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

8.2. Begrenzung und Überwachung der Exposition 

8.2.1. Geeignete technische Steuerungseinrichtungen 

Geeignete technische Steuerungseinrichtungen: 
Notvorrichtungen für Augenspülungen und Sicherheitsduschen für Erste-Hilfe- Maßnahmen bei der Behandlung von 
Erfrierungsverletzungen sollten dort, wo eine potentielle Exposition eintreten kann, in unmittelbarer Nähe verfügbar sein. 

8.2.2. Persönliche Schutzausrüstung 

Persönliche Schutzausrüstung - Symbol(e): 

    

8.2.2.1. Augen- und Gesichtsschutz 

Augenschutz 

Typ Einsatzbereich Kennzeichnungen Norm 

Sicherheitsbrille Tropfen mit Seitenschutz EN 166 

8.2.2.2. Hautschutz 

Haut- und Körperschutz 

Typ Norm 

Einteiliger Chemikalienschutzanzug EN 1149-1, EN 1149-2, EN 
1149-3, EN 1149-5, EN 168 

Antistatische Kleidung und Schuhe tragen. Boden erden EN ISO 20345, EN ISO 
13287 

 

Handschutz: 
Handschuhe müssen nach jeder Verwendung und bei Auftreten von Verschleißspuren oder Perforation ersetzt werden 
 

Handschutz 

Typ Material Permeation Dicke (mm) Durchdringung Norm 

Einweghandschuhe, 
Wiederverwendbare 
Handschuhe 

    EN ISO 374, EN 
420 

8.2.2.3. Atemschutz 

Atemschutz: 
Liegt die Lösemittelkonzentration über den MAK-Grenzwerten, muss ein für diesen Zweck zugelassenes Atemschutzgerät 
getragen werden 

8.2.2.4. Thermische Gefahren 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

8.2.3. Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition 

Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition: 
Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 
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ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften 

9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften 

Aggregatzustand : Aerosol 
Farbe : Hellgelb. 
Molekulargewicht : 79,39 g/mol 
Geruch : Nicht verfügbar 
Geruchsschwelle : Nicht anwendbar 

Nicht anwendbar 
Schmelzpunkt : Nicht anwendbar 
Gefrierpunkt : Nicht anwendbar 
Erweichungspunkt : Nicht anwendbar 
Siedepunkt : -12 °C Aerosol-Treibgas 
Entzündbarkeit : Aerosol-Treibgas 
Explosive Eigenschaften : Das Produkt ist nicht explosionsgefährlich. 
Brandfördernde Eigenschaften : Nicht brandfördernd gemäß EU-Kriterien. 
Explosionsgrenzen : Nicht verfügbar 
Untere Explosionsgrenze : Nicht anwendbar 
Obere Explosionsgrenze : Nicht anwendbar 
Flammpunkt : Nicht anwendbar 
Zündtemperatur : 460 °C Aerosol-Treibgas 
Zersetzungstemperatur : Nicht verfügbar 
pH-Wert : Nicht anwendbar. 
Viskosität, kinematisch : Nicht anwendbar. 
Viskosität, dynamisch : Nicht anwendbar. 
Löslichkeit : Wasser: Nicht anwendbar 
Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Kow) 

: Gilt nicht für Zubereitungen 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

: Gilt nicht für Zubereitungen 

Dampfdruck : Nicht verfügbar 
Dampfdruck bei 50°C : < 300 kPa 
Dichte : 867 kg/m³ 
Relative Dichte : bei 20°C 
Relative Dampfdichte bei 20°C : nicht zutreffend 
Partikeleigenschaften : Nicht anwendbar 
 

Dimethylether 

Dampfdruck 3850 mm Hg Temp.: 25 °C 

 

Chloralkane, C14-17, 

Siedepunkt > 200 °C Zersetzt sich vor dem Sieden 

Flammpunkt > 210 °C Remarks on result: 'other:' 

Dampfdruck 0,000001 – 0,000002 mm Hg 

 

Octamethylcyclotetrasiloxan 

Siedepunkt 175 °C 

Flammpunkt 51 °C 

Zündtemperatur 384 °C 

Dampfdruck 132 Pa bei 25°C 
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9.2. Sonstige Angaben 

9.2.1. Angaben über physikalische Gefahrenklassen 

% entzündbare Bestandteile : 40,0999999999996 

9.2.2. Sonstige sicherheitstechnische Kenngrößen 

VOC-Gehalt : 31,17 % 

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität 

10.1. Reaktivität 

Stabil bei empfohlenen Lager- und Anwendungsbedingungen gemäß Teil 7. 

10.2. Chemische Stabilität 

Bei Raumtemperatur unter normalen Anwendungsbedingungen stabil. 

10.3. Möglichkeit gefährlicher Reaktionen 

Unter normalen Verwendungsbedingungen sind keine gefährlichen Reaktionen bekannt. 

10.4. Zu vermeidende Bedingungen 

Wärme. Direkte Sonnenbestrahlung. 

10.5. Unverträgliche Materialien 

Starke Säuren, starke Basen und Oxidationsmittel. 

10.6. Gefährliche Zersetzungsprodukte 

Kohlenstoffoxide (CO, CO2). 

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben 

11.1. Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 

Akute Toxizität (Oral) : Nicht eingestuft (Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien 
nicht erfüllt) 

Akute Toxizität (Dermal) : Nicht eingestuft (Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien 
nicht erfüllt) 

Akute Toxizität (inhalativ) : Nicht eingestuft (Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien 
nicht erfüllt) 

 

Dimethylether (115-10-6) 

LD50 oral > 2000 mg/kg 

LD50 dermal > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Ratte 308,5 mg/l/4h 

LC50 Inhalation - Ratte [ppm] 164000 ppm Animal: rat, Animal sex: male, 95% CL: 142000 - 203000 
 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

LD50 oral Ratte 632 µl/kg 
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Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

LD50 Dermal Ratte > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Ratte > 20 mg/l/4h 
 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

LD50 oral Ratte > 4000 mg/kg Körpergewicht Animal: rat, Remarks on results: other: 

LD50 Dermal Ratte > 2000 mg/kg 

LC50 Inhalation - Ratte > 20 mg/l 
 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

LD50 oral Ratte 61440 mg/kg 

LD50 Dermal Ratte > 10000 mg/kg Körpergewicht 

LC50 Inhalation - Ratte > 20 mg/l/4h (OECD-Methode 403) 

LC50 Inhalation - Ratte (Dämpfe) 2975 mg/l/4h 
 

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut : Nicht eingestuft 
pH-Wert: Nicht anwendbar. 

Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Schwere Augenschädigung/-reizung : Nicht eingestuft 
pH-Wert: Nicht anwendbar. 

Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Sensibilisierung der Atemwege/Haut : Nicht eingestuft 
Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Keimzellmutagenität : Nicht eingestuft 
Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Karzinogenität : Nicht eingestuft (Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien 
nicht erfüllt) 

 

Reproduktionstoxizität : Kann Säuglinge über die Muttermilch schädigen. 
Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger 
Exposition 

: Nicht eingestuft 

Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei 
wiederholter Exposition 

: Nicht eingestuft 

Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

NOAEL (oral, Ratte, 90 Tage) 100 mg/kg Körpergewicht Animal: rat, Guideline: OECD Guideline 408 
(Repeated Dose 90-Day Oral Toxicity Study in Rodents) 

 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

LOAEL (dermal, Ratte/Kaninchen, 90 Tage) ≈ 950 mg/kg Körpergewicht/Tag 

NOAEL (dermal, Ratte/Kaninchen, 90 Tage) 950 mg/kg Körpergewicht/Tag 
 

Aspirationsgefahr : Nicht eingestuft 
Zusätzliche Hinweise : Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt 
 

Parafoam Insulation NBS  

Zerstäuber Aerosol 

Viskosität, kinematisch Nicht anwendbar. 
 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

Viskosität, kinematisch 90 – 12000 mm²/s 
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Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

Viskosität, kinematisch 1,6 mm²/s bei 20°C 

11.2. Angaben über sonstige Gefahren 

11.2.1. Endokrinschädliche Eigenschaften 

Gesundheitlichen Auswirkungen, die durch 
diese endokrinschädlichen Eigenschaften 
verursacht werden können 

: Der Stoff ist nicht aufgrund endokrin wirkender Eigenschaften gemäß REACH 
Artikel 59 Absatz 1 in der Liste enthalten, oder es wurde gemäß den Kriterien 
der Delegierten-Verordnung (EU) 2017/2100 oder der Verordnung (EU) 
2018/605 der Kommission festgestellt, dass er keine endokrin wirkende 
Eigenschaften aufweist. 

> 

11.2.2. Sonstige Angaben 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben 

12.1. Toxizität 

Gewässergefährdend, kurzfristige (akut) : Nicht eingestuft (Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien 
nicht erfüllt) 

Gewässergefährdend, langfristige (chronisch) : Kann für Wasserorganismen schädlich sein, mit langfristiger Wirkung. (Aufgrund 
der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt) 

 

Dimethylether (115-10-6) 

LC50 - Fisch [1] > 4,1 g/l Test organisms (species): Poecilia reticulata 

EC50 - Krebstiere [1] > 4,4 g/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 96h - Alge [1] 154,917 mg/l Test organisms (species): other:green algae 

NOEC (akut) ≥ 4000 mg/l Daphnia Magna 

NOEC (chronisch) ≥ 4000 mg/l Poecilia reticulate 
 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

LC50 - Fisch [1] 100 mg/l Brachydanio rerio (Zebrabärbling) 

EC50 - Krebstiere [1] 131 mg/l Daphnia magna (Wasserfloh) 

EC50 72h - Alge [1] 82 mg/l Pseudokirchneriella subcapitata 

NOEC chronisch Krustentier 32 mg/l 
 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

LC50 - Fisch [1] > 10000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

LC50 - Fisch [2] > 5000 mg/l Test organisms (species): Alburnus alburnus 

EC50 - Krebstiere [1] 0,0059 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna 

EC50 72h - Alge [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

EC50 96h - Alge [1] > 3,2 mg/l Test organisms (species): Pseudokirchneriella subcapitata 
(previous names: Raphidocelis subcapitata, Selenastrum capricornutum) 

LOEC (chronisch) 0,018 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 

NOEC (chronisch) 0,01 mg/l Test organisms (species): Daphnia magna Duration: '21 d' 
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Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

NOEC chronisch Fische 4,5 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: 
Salmo gairdneri) Duration: '60 d' 

 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

LC50 - Fisch [1] > 0,0063 mg/l 

EC50 - Krebstiere [1] > 0,0091 mg/l 

EC50 72h - Alge [1] > 0,022 mg/l 

ErC50 Algen > 0,022 mg/l 

NOEC chronisch Fische ≥ 0,0044 mg/l 

NOEC chronisch Krustentier > 0,0079 mg/l 

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

Biologischer Abbau 14 % 
 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

Persistenz und Abbaubarkeit Nicht leicht biologisch abbaubar. 

Biologischer Abbau 28d 3,7 % (OECD-Methode 310) 

12.3. Bioakkumulationspotenzial 

Parafoam Insulation NBS  

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

Gilt nicht für Zubereitungen 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Kow) 

Gilt nicht für Zubereitungen 

 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

BKF - Fisch [1] 8 

Biokonzentrationsfaktor (BCF REACH) 8 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

3,17 

 

Chloralkane, C14-17, (85535-85-9) 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

5,47 – 8,01 

 

Octamethylcyclotetrasiloxan (556-67-2) 

Biokonzentrationsfaktor (BCF REACH) 12400 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

6,48 bei 25.1°C 
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12.4. Mobilität im Boden 

Dimethylether (115-10-6) 

Oberflächenspannung 0,001136 N/m 
 

Reaktionsprodukte von Phosphoryltrichlorid und 2-Methyloxiran (1244733-77-4) 

Normalisierter Adsorptionskoeffizient für 
organischen Kohlenstoff (Log Koc) 

2,51 

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

12.6. Endokrinschädliche Eigenschaften 

Wirkungen dieser Stoffe auf die Umwelt 
aufgrund ihrer endokrinschädlichen 
Eigenschaften zu machen 

: Der Stoff bzw. das Gemisch weist keine endokrin disruptiven Eigenschaften auf. 

12.7. Andere schädliche Wirkungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung 

13.1. Verfahren der Abfallbehandlung 

Verfahren der Abfallbehandlung : Einer genehmigten Sammelstelle zuführen. 
EAK-Code : 16 05 04* - gefährliche Stoffe enthaltende Gase in Druckbehältern 

(einschließlich Halonen) 
HP-Code : HP3 - ‚entzündbar‘:  

– entzündbarer flüssiger Abfall: flüssiger Abfall mit einem Flammpunkt von 
unter 60 °C oder Abfälle von Gasöl, Diesel und leichten Heizölen mit einem 
Flammpunkt von > 55 °C und ≤ 75 °C;  
– entzündbare pyrophore Flüssigkeiten und fester Abfall: fester oder flüssiger 
Abfall, der selbst in kleinen Mengen dazu neigt, sich in Berührung mit Luft 
innerhalb von fünf Minuten zu entzünden;  
– entzündbarer fester Abfall: fester Abfall, der leicht brennbar ist oder durch 
Reibung Brand verursachen oder fördern kann;  
– entzündbarer gasförmiger Abfall: gasförmiger Abfall, der an der Luft bei 20 °C 
und einem Standarddruck von 101,3 kPa entzündbar ist;  
– mit Wasser reagierender Abfall: Abfall, der bei Berührung mit Wasser 
gefährliche Mengen entzündbarer Gase abgibt;  
– sonstiger entzündbarer Abfall: entzündbare Aerosole, entzündbarer 
selbsterhitzungsfähiger Abfall, entzündbare organische Peroxide und 
entzündbarer selbstzersetzlicher Abfall. 
HP14 - ‚ökotoxisch‘: Abfall, der unmittelbare oder mittelbare Gefahren für einen 
oder mehrere Umweltbereiche darstellt oder darstellen kann. 

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport 

Gemäß ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 
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ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN-Nummer oder ID-Nummer 

UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 UN 1950 

14.2. Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung 

DRUCKGASPACKUNGEN DRUCKGASPACKUNGEN Aerosols, flammable DRUCKGASPACKUNGEN DRUCKGASPACKUNGEN 

Eintragung in das Beförderungspapier 

UN 1950 
DRUCKGASPACKUNGEN

, 2.1, (D) 

UN 1950 
DRUCKGASPACKUNGEN

, 2.1 

UN 1950 Aerosols, 
flammable, 2.1 

UN 1950 
DRUCKGASPACKUNGEN

, 2.1 

UN 1950 
DRUCKGASPACKUNGEN

, 2.1 

14.3. Transportgefahrenklassen 

2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 

     

14.4. Verpackungsgruppe 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

14.5. Umweltgefahren 

Umweltgefährlich: Nein Umweltgefährlich: Nein 
Meeresschadstoff: Nein 

Umweltgefährlich: Nein Umweltgefährlich: Nein Umweltgefährlich: Nein 

Keine weiteren Informationen vorhanden. 

14.6. Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender 

Landtransport 
Klassifizierungscode (ADR)  : 5F  
Sondervorschriften (ADR) : 190, 327, 344, 625 
Begrenzte Mengen (ADR) : 1L 
Freigestellte Mengen (ADR) : E0 
Verpackungsanweisungen (ADR) : P207 
Sondervorschriften für die Verpackung (ADR) : PP87, RR6, L2  
Sondervorschriften für die 
Zusammenpackung (ADR) 

: MP9  

Beförderungskategorie (ADR) : 2 
Sondervorschriften für die Beförderung - 
Versandstücke (ADR) 

: V14 

Sondervorschriften für die Beförderung - Be- 
und Entladung, Handhabung (ADR) 

: CV9, CV12 

Sondervorschriften für die Beförderung- 
Betrieb (ADR) 

: S2 

Tunnelbeschränkungscode (ADR) : D  
 

Seeschiffstransport 
Sonderbestimmung (IMDG) : 63, 190, 277, 327, 344, 381, 959 
Verpackungsanweisungen (IMDG) : P207, LP200 
Sondervorschriften für die Verpackung 
(IMDG) 

: PP87, L2 

EmS-Nr. (Brand) : F-D 
EmS-Nr. (Unbeabsichtigte Freisetzung) : S-U 
Staukategorie (IMDG) : Keine 
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Stauung und Handhabung (IMDG) : SW1, SW22 
Trennung (IMDG) : SG69 
 

Lufttransport 
PCA freigestellte Mengen (IATA) : E0 
PCA begrenzte Mengen (IATA) : Y203 
PCA begrenzte max. Nettomenge (IATA) : 30kgG  
PCA Verpackungsvorschriften (IATA) : 203 
PCA Max. Nettomenge (IATA) : 75kg 
CAO Verpackungsvorschriften (IATA) : 203 
CAO Max. Nettomenge (IATA) : 150kg 
Sondervorschriften (IATA) : A145, A167, A802 
ERG-Code (IATA) : 10L 
 

Binnenschiffstransport 
Klassifizierungscode (ADN) : 5F  
Sondervorschriften (ADN) : 190, 327, 344, 625 
Begrenzte Mengen (ADN) : 1 L 
Freigestellte Mengen (ADN) : E0 
Ausrüstung erforderlich (ADN) : PP, EX, A 
Lüftung (ADN) : VE01, VE04  
Anzahl der blauen Kegel/Lichter (ADN) : 1 
 

Bahntransport 
Sonderbestimmung (RID) : 190, 327, 344, 625 
Begrenzte Mengen (RID) : 1L 
Freigestellte Mengen (RID) : E0 
Verpackungsanweisungen (RID) : P207, LP200 
Sondervorschriften für die Verpackung (RID) : PP87, RR6, L2 
Sondervorschriften für die 
Zusammenpackung (RID) 

: MP9  

Beförderungskategorie (RID) : 2 
Besondere Beförderungsbestimmungen - 
Pakete (RID) 

: W14 

Besondere Bestimmungen für die 
Beförderung - Be-, Entladen und 
Handhabung (RID) 

: CW9, CW12 

Expressgut (RID) : CE2 
Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr 
(RID) 

: 23 

14.7. Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Instrumenten 

Nicht anwendbar 

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften 

15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für 
den Stoff oder das Gemisch 

15.1.1. EU-Verordnungen 

REACH Anhang XVII (Beschränkungsliste) 

Enthält keine Stoffe, die im REACH-Anhang XVII (Beschränkungsbedingungen) gelistet sind 

REACH Anhang XIV (Zulassungsliste) 

Enthält keine Stoffe, die im REACH-Anhang XIV (Zulassungsliste) gelistet sind 
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REACH Kandidatenliste (SVHC) 

Enthält Stoffe, die auf der REACH-Kandidatenliste gelistet sind, in Konzentrationen ≥ 0,1 % oder SCL: Medium-chain chlorinated 
paraffins (MCCP) (EC 287-477-0, CAS 85535-85-9), Oktamethylcyclotetrasiloxan (EC 209-136-7, CAS 556-67-2) 

PIC-Verordnung (Vorherige Zustimmung nach Inkenntnissetzung) 

Enthält keine Stoffe, die auf der PIC-Liste (Verordnung EU 649/2012 über die Aus- und Einfuhr gefährlicher Chemikalien) gelistet 
sind 

POP-Verordnung (Persistente Organische Schadstoffe) 

Enthält keine Stoffe, die auf der POP-Liste (Verordnung EU 2019/1021 über persistente organische Schadstoffe) gelistet sind 

Ozon-Verordnung (1005/2009) 

Enthält keine Stoffe, die auf der Ozon-Abbau-Liste (Verordnung EU 1005/2009 über Stoffe, die zum Abbau der Ozonschicht 
führen) gelistet sind 

VOC-Richtlinie (2004/42) 

VOC-Gehalt : 31,17 % 

Verordnung zu Ausgangsstoffen für Explosivstoffe (EU 2019/1148) 

Enthält keine Stoffe, die auf der Liste zu Ausgangsstoffen für Explosivstoffe (Verordnung EU 2019/1148 über die Vermarktung 
und Verwendung von Ausgangsstoffen für Explosivstoffe) gelistet sind 

Drogenausgangsstoff-Verordnung (EC 273/2004) 

Enthält keine Stoffe, die auf der Drogenausgangsstoff-Liste (Verordnung EG 273/2004 über die Herstellung und das 
Inverkehrbringen bestimmter Substanzen, die bei der unerlaubten Herstellung von Suchtstoffen und psychotropen Substanzen 
verwendet werden) gelistet sind 

15.1.2. Nationale Vorschriften 

Deutschland 

Wassergefährdungsklasse (WGK) : WGK 3, Stark wassergefährdend (Einstufung nach AwSV, Anlage 1). 
Störfall-Verordnung (12. BImSchV) :  Unterliegt nicht der Störfall-Verordnung (12. BImSchV) 

15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung 

Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgeführt 

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben 

Abkürzungen und Akronyme: 

ADR Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf der Straße 

BOD Biochemischer Sauerstoffbedarf (BSB) 

COD Chemischer Sauerstoffbedarf (CSB) 

BKF Biokonzentrationsfaktor 

IMDG Gefahrgutvorschriften für den internationalen Seetransport 

IATA Verband für den internationalen Lufttransport 

LC50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Konzentration 

LD50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Dosis (mediane letale Dosis) 

EC50 Mittlere effektive Konzentration 
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Datenquellen : ECHA (Europäische Chemikalienagentur). Sicherheitsdokumente des 
Lieferanten. VERORDNUNG (EG) Nr. 1272/2008 DES EUROPÄISCHEN 
PARLAMENTS UND DES RATES vom 16. Dezember 2008 über die Einstufung, 
Kennzeichnung und Verpackung von Stoffen und Gemischen, zur Änderung und 
Aufhebung der Richtlinien 67/548/EWG und 1999/45/EG und zur Änderung der 
Verordnung (EG) Nr. 1907/2006. 

Schulungshinweise : Als normaler Gebrauch dieses Produktes gilt eizig und allein der auf der 
Produktpackung vermerkte Gebrauch. 

 

Vollständiger Wortlaut der H- und EUH-Sätze: 

Acute Tox. 4 (Oral) Akute Toxizität (oral), Kategorie 4 

Aerosol 1 Aerosol, Kategorie 1 

Aquatic Acute 1 Akut gewässergefährdend, Kategorie 1 

Aquatic Chronic 1 Chronisch gewässergefährdend, Kategorie 1 

Aquatic Chronic 4 Chronisch gewässergefährdend, Kategorie 4 

EUH066 Wiederholter Kontakt kann zu spröder oder rissiger Haut führen. 

EUH204 Enthält Isocyanate. Kann allergische Reaktionen hervorrufen. 

Flam. Gas 1A Entzündbare Gase, Kategorie 1A 

H220 Extrem entzündbares Gas. 

H222 Extrem entzündbares Aerosol. 

H229 Behälter steht unter Druck: Kann bei Erwärmung bersten. 

H280 Enthält Gas unter Druck; kann bei Erwärmung explodieren. 

H302 Gesundheitsschädlich bei Verschlucken. 

H361f Kann vermutlich die Fruchtbarkeit beeinträchtigen. 

H362 Kann Säuglinge über die Muttermilch schädigen. 

H400 Sehr giftig für Wasserorganismen. 

H410 Sehr giftig für Wasserorganismen mit langfristiger Wirkung. 

H413 Kann für Wasserorganismen schädlich sein, mit langfristiger Wirkung. 

Lact. Reproduktionstoxizität, Zusatzkategorie, Wirkungen auf/über Laktation 

Press. Gas (Liq.) Gase unter Druck: Verflüssigtes Gas 

Repr. 2 Reproduktionstoxizität, Kategorie 2 

 

Verwendete Einstufung und Verfahren für die Erstellung der Einstufung von Gemischen gemäß 
Verordnung (EG) 1272/2008 [CLP]: 

Aerosol 1 H222;H229 Auf der Basis von Prüfdaten 

Lact. H362 Berechnungsmethoden 

Aquatic Chronic 4 H413 Expertenurteil 

EUH204 EUH204 Auf der Basis von Prüfdaten 

SDS EU DL Chemicals 

Diese Informationen basieren auf unserem aktuellen Wissen und sollen das Produkt nur im Hinblick auf Gesundheit, Sicherheit 
und Umweltbedingungen beschreiben. Sie dürfen also nicht als Garantie für spezifische Eigenschaften des Produktes ausgelegt 
werden. 


